
 
 
 

บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
 
การศึกษาทัศนคติของประชากรชาวเชยีงใหม ในเขตอําเภอเมือง ที่มีตอการใชบริการการ 

แพทยทางเลือก โดยการเกบ็ขอมูลจากแบบสอบถามจํานวน 240 ชุด จากกลุมตัวอยางผูที่รูจักและ
เคยรับบริการการแพทยทางเลือก ซ่ึงขอมูลที่ไดนํามาวเิคราะหและจําแนกเปน 5 สวนดังนี ้

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแกเพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได
ตอเดือน ส่ือที่ทําใหรูจักการแพทยทางเลือก และปญหาทางสุขภาพ (ตารางที่ 1 ถึง ตารางที่ 7) 

สวนที ่2 ความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 8 ถึง ตารางที่ 14) 
สวนที่ 3 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 15 ถึง 21 ) 
สวนที่ 4  พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 22 ถึง 29) 
สวนที่ 5 ความรูความเขาใจ ความพึงพอใจและพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามเพศ (ตารางที่ 30 ถึง  50) 
 สวนที่ 6 ความคิดเห็นทัว่ไปของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการแพทยทางเลือก  

(ตารางที่ 51) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
เพศ จํานวน รอยละ 
หญิง                           152                             63 
ชาย 88                             37 
รวม                       240                       100 
 

จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงรอยละ 63  เพศชายรอยละ 37 
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
18 – 25 ป                             45                             19 
26 – 35 ป                           122                             51 
36- 45 ป                             29                            11 
46- 55 ป                             35                             15 
มากกวา 55 ปขึ้นไป                              9                               4 
รวม                       240                       100 
 

จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายรุะหวาง 26-35  ป คิดเปนรอยละ 
51  รองลงมาไดแกอายุระหวาง 18 - 25 ป คิดเปนรอยละ 19 อายุระหวาง  46 – 55 ป คิดเปนรอยละ 
15  และสวนนอยที่สุดคือ อายุมากกวา 55 ปขึ้นไป  คิดเปนรอยละ 4 ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 
ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา    1                             1 
มัธยมศึกษา   40               17 
อนุปริญญา   23               10 
ปริญญาตรี 118               49 
สูงกวาปริญญาตรี   58               23 
รวม 240          100 

 
จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาปริญญาตรีมากที่สุด รอยละ 49 

รองลงมาไดแกระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 23 ระดับการศึกษามัธยมศกึษา รอยละ 17 
และสวนนอยที่สุดคือระดับประถมศึกษา รอยละ 1   

 
ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 
อาชีพ จํานวน รอยละ 
ขาราชการ                         37            15 
ธุรกิจสวนตวั                         38            16 
รัฐวิสาหกจิ                           5              2 
ลูกจางบริษัทเอกชน                         96            40 
แมบาน                           3              1 
ลูกจางทั่วไป                         34            14 
อ่ืนๆ ไดแกนักศึกษา                         27            12 
รวม                       240          100 
 

จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพลูกจางบริษัทเอกชนมากที่สุด รอยละ 40 
รองลงมาไดแก อาชีพธุรกิจสวนตัว รอยละ 16  อาชีพขาราชการ รอยละ 15 และสวนนอยที่สุดคอื 
อาชีพแมบาน รอยละ 1 
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ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 
รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  10,000 บาท 82 34 
10,001 – 20,000 บาท 82 34 
20,001 – 30,000 บาท 41 17 
30,001 – 40,000 บาท 19 8 
40,000 บาทขึ้นไป 16 7 
รวม 240 100 
 

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ซ่ึงเทากับจํานวน
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 – 20,000 บาทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 34 รองลงมามีรายได 
20,001 – 30,000 บาท รอยละ 17  รายได และสวนนอยที่สุดคือรายได 40,000 บาทขึ้นไปคิดเปน
รอยละ 7  
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ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสื่อที่ทําใหรูจกัการแพทย
ทางเลือก 
 
สื่อท่ีทําใหรูจักการแพทยทางเลือก จํานวน รอยละ 
หนังสือ วารสาร ส่ิงพิมพ 136 57 
โทรทัศน วิทย ุ 62 26 
อินเทอรเนต 45 10 
แพทยหรือผูมีใบประกอบโรคศิลป
แนะนํา 

60 25 

เพื่อน ญาต ิ 159 66 
อ่ืนๆ ไดแกผานไปเหน็ 4 2 
หมายเหตุ สามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 240 คน 
 

จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักการแพทยทางเลือกจากเพื่อนหรือ
ญาติ คิดเปนรอยละ66 รองลงมาคือจากหนงัสือ วารสาร ส่ิงพิมพ รอยละ 57 จากโทรทัศน วิทยุ รอย
ละ 26  และสวนนอยที่สุดคือ รูจักจากแหลงอื่นๆ ไดแกผานไปเหน็ รอยละ 4  
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาสุขภาพ 
  
ปญหาสุขภาพ จํานวน รอยละ 
เครียด 117 19 
ปวดศีรษะ ปวดเมื่อยบอยๆ 166 69 
เบาหวาน 4 2 
โรคหัวใจ 5 2 
โรคความดันโลหิตสูง 16 7 
โรคอวน 14 6 
โรคกระเพาะอาหาร 59 25 
โรคภูมิแพ 61 25 
อ่ืนๆ ไดแกปวดขอ หอบหืด 20 8 
หมายเหตุ สามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 240 คน 
 

จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีโรคประจําตัว คือปวดศีรษะ ปวดเมื่อย
บอยๆ รอยละ 69  รองลงมา ไดแก โรคกระเพาะอาหารและภูมแิพซ่ึงมีจํานวนเทากัน รอยละ 25  
โรคเครียด รอยละ 19 และนอยที่สุดคือ เปนโรคเบาหวานและโรคหวัใจมีรอยละทีเ่ทากัน คือ รอย
ละ 2 
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สวนท่ี 2 ขอมูลทัศนคติดานความรู ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 8   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความรู ความเขาใจ 
ในการบริการการแพทยทางเลือกที่มีตอปจจัยดานผลิตภณัฑ 
 

ระดับความรู ความเขาใจ 
ใช ไมใช ไมแนใจ รวม 

ความรูความเขาใจที่มีตอการแพทย
ทางเลือกและการบริการที่มีตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ 
 

 

จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอย
ละ 

1. การแพทยทางเลือกในแขนงตางๆ
สามารถบําบัดรักษาโรคไดดี กวา
การแพทยแผนปจจุบัน 

48 20 58 24 134 56 240 100 

2. การแพทยทางเลือกในแขนงตางๆ
ใหคุณคาในดานจิตใจควบคูกับ
การรักษาทางรางกาย 

221 92  2  1  17  7 240 100 

3. การแพทยทางเลือกในแขนงตางๆ
มีความปลอดภัยสูงเมื่อเทียบ กับ
การแพทยแผนปจจุบัน 

70 29 52 22 118 49 240 100 

4. การแพทยแผนปจจุบันมีความ
ยุงยากในการรับการรักษามากกวา
การบริการการแพทยทางเลือก 

74 31 97 40  69 29 240 100 

5. การบริการการแพทยทางเลือกมี
มากมายหลากหลายรูปแบบ 

202 84 12 5   26 11 240 100 

6. บริการการแพทยทางเลือกบาง
ชนิดกอใหเกิดผลขางเคียงตอ
รางกายได 

136 57 20 8 84 35 240 100 

 
จากตารางที่ 8 พบวาระดับความรูความเขาใจที่มีตอการแพทยทางเลือกและการบริการของ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตอผลิตภัณฑการแพทยทางเลือกและการบริการมีดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมแนใจวาการแพทยทางเลือกในแขนงตางๆสามารถบําบัด 

รักษาโรคไดดกีวาการแพทยแผนปจจุบนั คิดเปนรอยละ 56 รองลงมาคิดวาการแพทยทางเลือกใน
แขนงตางๆไมสามารถบําบัดรักษาโรคไดดกีวาการแพทยแผนปจจุบนั คิดเปนรอยละ 24 และคิดวา
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การแพทยทางเลือกในแขนงตางๆสามารถบําบัดรักษาโรคไดดีกวาการแพทยแผนปจจุบัน คิดเปน
รอยละ 20 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความเขาใจวาการแพทยทางเลือกในแขนงตางๆใหคุณคา
ในดานจิตใจควบคูกับการรักษาทางรางกาย คิดเปนรอยละ 92 ไมแนใจรอยละ 7 และไมเชื่อวา
การแพทยทางเลือกในแขนงตางๆใหคุณคาในดานจิตใจควบคูกับการรักษาทางรางกาย รอยละ 1 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไมแนใจวาการแพทยทางเลือกในแขนงตางๆมีความ
ปลอดภัยสูงเมือ่เทียบกับการแพทยแผนปจจุบัน คิดเปนรอยละ 49 รองลงมาคิดวาการแพทยทาง 
เลือกในแขนงตางๆมีความปลอดภัยสูงเมื่อเทียบกับการแพทยแผนปจจบุัน รอยละ 29 และไมเชื่อวา
การแพทยทางเลือกในแขนงตางๆมีความปลอดภัยสูงเมื่อเทียบกับการแพทยแผนปจจบุัน รอยละ 22 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาใจวาการแพทยแผนปจจุบันไมมีความยุงยากในการรักษา
เมื่อเทียบกับการบริการการแพทยทางเลือก คิดเปนรอยละ 40 รองลงมาเขาใจวาการแพทยแผน
ปจจุบันมีความยุงยากในการรักษาเมื่อเทียบกับการบริการการแพทยทางเลือก รอยละ 31 และไม
แนใจวาการแพทยแผนปจจบุันมีความยุงยากในการรักษาเมื่อเทียบกับการบริการการแพทยทาง 
เลือก รอยละ 29 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาใจวา การบริการการแพทยทางเลือกมีมากมายหลากหลาย
รูปแบบ คิดเปนรอยละ 84 รองลงมาคือไมแนใจ รอยละ 11 และไมคิดวาการบริการการแพทยทาง 
เลือกมีมากมายหลากหลายรูปแบบ รอยละ 5 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาใจวาบริการการแพทยทางเลือกบางชนิดกอใหเกิดผลขาง 
เคียงตอรางกายได คิดเปนรอยละ 57 รองลงมาคือไมแนใจ รอยละ 35 และไมคิดวาบริการการแพทย
ทางเลือกบางชนิดกอให เกิดผลขางเคียงตอรางกายได รอยละ 8 
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ตารางที่ 9   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความรู ความเขาใจ 
ในการบริการการแพทยทางเลือกที่มีตอปจจัยดานราคา 
 

ระดับความรู ความเขาใจ 
ใช ไมใช ไมแนใจ รวม 

ความรูความเขาใจที่มีตอการแพทย
ทางเลือกและการบริการ ท่ีมีตอปจจัย
ดานราคา 

 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
1. การบริการการแพทยทางเลือกมี

อัตราคาบริการเหมาะสมเมื่อเทียบ
กับผลที่ไดรับ 

86 36 45 19 109 45 240 100 

2. การแพทยทางเลือกเสียคาใชจาย
ตํ่ากวาการแพทยแผนปจจุบัน 

71 30 43 18 126 52 240 100 

3. การแพทยทางเลือกบางอยาง
สามารถเบิกคามารับบริการจาก
ระบบประกันสุขภาพได 

59 25 54 23 127 52 240 100 

 
จากตารางที ่ 9 พบวาระดับความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการแพทย

ทางเลือกและการบริการจําแนกตามปจจยัดานราคามีดงันี้ 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมแนใจวา การบริการการแพทยทางเลือกมีอัตราคาบริการ

เหมาะสมเมื่อเทียบกับผลที่ไดรับ คิดเปนรอยละ 45 รองลงมาเขาใจวาอัตราคาบริการเหมาะสมเมือ่
เทียบกับผลที่ไดรับ รอยละ 36 และไมคิดวาอัตราคาบริการเหมาะสมเมือ่เทียบกับผลที่ไดรับ รอยละ 
19 

ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญไมแนใจวาการแพทยทางเลือกเสียคาใชจายต่ํากวาการแพทย
แผนปจจุบนั คิดเปนรอยละ 52 รองลงมาคิดวาการแพทยทางเลอืกเสียคาใชจายต่ํากวาการแพทย
แผนปจจุบนั รอยละ 30 และไมคิดวาการแพทยทางเลือกเสียคาใชจายต่ํากวาการแพทยแผนปจจุบนั 
รอยละ 18 

ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญไมแนใจวาการแพทยทางเลือกบางอยางสามารถเบิกคามา
รับบริการจากระบบประกนัสุขภาพได คิดเปนรอยละ 52 รองลงมาคิดวาการแพทยทางเลือกบาง 
อยางสามารถเบิกคามารับบริการจากระบบประกันสุขภาพได รอยละ 25 และไมคิดวาการแพทย
ทางเลือกบางอยางสามารถเบิกคามารับบริการจากระบบประกันสุขภาพได รอยละ 23 
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ตารางที่  10  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความรู ความเขาใจ 
ในการบริการการแพทยทางเลือกที่มีตอปจจัยดานชองทางการใหบริการ 

 
จากตารางที่ 10 พบวาระดับความรูความเขาใจที่มีตอการแพทยทางเลือกและการบริการ 

ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานชองทางการใหบริการของการแพทยทางเลือกและการ
บริการมีดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูวา ปจจุบันมกีารใหบริการการแพทยทางเลือกทั้ง
จากโรงพยาบาลของรัฐหรือโรงพยาบาลเอกชนคดิเปนรอยละ 70 รองลงมาคือไมแนใจ รอยละ 25 
และไมคิดวามกีารใหบริการการแพทยทางเลือกทั้งจากโรงพยาบาลของรัฐหรือโรงพยาบาลเอกชน 
รอยละ 5 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูวามีการใหบริการการแพทยทางเลือกจากสถานออก
กําลังกาย (Fitness) สถานปฏิบัติธรรมหรือสถานที่ใหบริการอื่นๆทั่วไป คิดเปนรอยละ 72 รองลงมา
คือไมแนใจ รอยละ 24 และไมคิดวามีการใหบริการการแพทยทางเลือกจากสถานออกกําลังกาย 
(Fitness) สถานปฏิบัติธรรมหรือสถานที่ใหบริการอื่นๆทั่วไป รอยละ 4 

ระดับความรู ความเขาใจ 
ใช ไมใช ไมแนใจ รวม 

ความรูความเขาใจที่มีตอการแพทย
ทางเลือกและการบริการที่มีตอปจจัย
ดานชองทางการใหบริการ 

 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
1. ปจจุบันมีการใหบริการการแพทย

ทางเลือกทั้งจากโรงพยาบาล ของ
รัฐ หรือโรงพยาบาลเอกชน  

169 70 10 5 61 25 240 100 

2. มีการใหบริการการแพทยทางเลือก
จากสถานออกกําลังกาย (Fitness) 
สถานปฏิบัติธรรม หรือสถานที่
ใหบริการอื่นๆทั่วไป 

172 72 9 4 59 24 240 100 

3. สถานที่ใหบริการการแพทย
ทางเลือกมักต้ังอยูในสถานที่ที่ 
สามารถเดินทางไปมาได 
โดยสะดวก 

151 63 21 9 68 28 240 100 

4. การแพทยทางเลือกบางอยางมีการ
ใหบริการถึงที่พักอาศัย เชนการ
นวด 

198 83 11 5 31 12 240 100 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

 

 
23 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูวาสถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกมักตั้งอยูใน
สถานที่ที่สามารถเดินทางไปมาไดโดยสะดวก คิดเปนรอยละ 63 รองลงมาคือไมแนใจรอยละ 28 
และไมคิดวาสถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกมักตั้งอยูในสถานที่ที่สามารถเดินทางไปมาได
โดยสะดวก รอยละ 9 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูวาการแพทยทางเลือกบางอยางมีการใหบริการถึงที่
พักอาศัย  เชนการนวด คิดเปนรอยละ 83 ไมแนใจ รอยละ 12 และไมคิดวาการแพทยทางเลือก
บางอยางมีการใหบริการถึงที่พักอาศัย รอยละ 5 
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ตารางที่  11  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความรู ความเขาใจ 
ในการบริการการแพทยทางเลือกที่มีตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความรู ความเขาใจ 
ใช ไมใช ไมแนใจ รวม 

ความรูความเขาใจในการแพทยทางเลือก
และการบริการที่มีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
1. บริการการแพทยทางเลือกมีการ

โฆษณาอยางสม่ําเสมอ 
99 41 65 27 76 32 240 100 

2. มีการใหขอมูลขาวสารในการ
ประชาสัมพันธแพทยทางเลือกอยาง
สม่ําเสมอ เชน แผนพับ ใหขอมูล
ความรูตางๆ 

112 47 59 25 69 28 240 100 

3. สถานใหบริการการแพทยทางเลือก
มักมีสวนลดในการมารับบริการ
สําหรับสมาชิก 

102 42 35 15 103 43 240 100 

4. บริการการแพทยทางเลือกมีการจัดต้ัง
สมาชิก ชมรม 

170 71 12 5 58 24 240 100 

 
จากตารางที่ 11 พบวาระดับความรูความเขาใจในการแพทยทางเลือกและการบริการของ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดของการแพทยทางเลือกและการบริการมี
ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจวา บริการการแพทยทางเลือกมีการ
โฆษณาอยางสม่ําเสมอ คิดเปนรอยละ 41 รองลงมาไมแนใจ รอยละ 32 และไมคิดวาการแพทย
ทางเลือกมีการโฆษณาอยางสม่ําเสมอ รอยละ 27 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจวา บริการการแพทยทางเลือกมกีารให
ขอมูลขาวสารในการประชาสมัพันธการแพทยทางเลือกอยางสม่ําเสมอ เชน แผนพับ ใหขอมูล
ความรูตางๆ คิดเปนรอยละ 47 รองลงมาคือไมแนใจ รอยละ 28 และไมคิดวาบรกิารการแพทย
ทางเลือกมีการใหขอมูลขาวสารในการประชาสัมพันธแพทยทางเลือกอยางสม่ําเสมอ รอยละ 27 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความไมแนใจในความรูความเขาใจวาสถานใหบริการการ 
แพทยทางเลือกมักมีสวนลดในการมารับบริการสําหรับสมาชิก คิดเปนรอยละ 43 ในขณะที่มีผูตอบ
แบบสอบถามรอยละ 42 มีความรูความเขาใจวาสถานใหบริการการแพทยทางเลือกมักมีสวนลดใน
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การมารับบริการสําหรับสมาชิก และไมคิดวาบริการการแพทยทางเลือกมีสวนลดในการมารับ
บริการสําหรับสมาชิก รอยละ 15 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจวาบริการการแพทยทางเลือกมีการจัดตั้ง
สมาชิก  ชมรม คิดเปนรอยละ 71 รองลงมาไมแนใจ รอยละ 24 และไมคิดวาบริการการแพทย
ทางเลือกมีการจัดตั้งสมาชิก ชมรม รอยละ 5 
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ตารางที่  12  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความรู ความเขาใจ
ในการบริการการแพทยทางเลือกที่มีตอปจจัยดานบุคลากร 
 

ระดับความรู ความเขาใจ 
ใช ไมใช ไมแนใจ รวม 

ความรูความเขาใจในการแพทยทางเลือก
และการบริการที่มีตอปจจัยดานบุคลากร 
 

 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
1. ผูใหบริการการแพทยทางเลือกสวน

ใหญเปนผูมีใบอนุญาตหรือใบรับรอง
จากสถาบันที่นาเชื่อถือ 

107 71 35 5 98 24 240 100 

2. ผูใหบริการการแพทยทางเลือกมี
ความชํานาญเชี่ยวชาญเฉพาะทาง 

132 55 26 11 82 34 240 100 

3. ผูใหบริการการแพทยทางเลือก
สามารถใหคําแนะนําตอบขอซักถาม
ที่เกี่ยวของทางวิชาการได 

101 42 33 14 106 44 240 100 

 
จากตารางที ่ 12 พบวาระดับความรูความเขาใจการแพทยทางเลือกและการบริการของ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานบุคลากรของการแพทยทางเลือกและการบริการมีดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจวา ผูใหบริการการแพทยทางเลือกสวน

ใหญเปนผูมีใบอนุญาตหรือใบรับรองจากสถาบันที่นาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 71 รองลงมา ไมแนใจ 
รอยละ 24 และไมคิดวาผูใหบริการการแพทยทางเลือกสวนใหญเปนผูมีใบอนุญาตหรือใบรับรอง
จากสถาบันทีน่าเชื่อถือ รอยละ 5 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจวาผูใหบริการการแพทยทางเลือกมคีวาม
ชํานาญเชี่ยวชาญเฉพาะทางคิดเปนรอยละ 55 รองลงมาไมแนใจ รอยละ 34 และไมคดิวาผูใหบริการ
การแพทยทางเลือกผูใหบริการการแพทยทางเลือกมีความชํานาญเชี่ยวชาญเฉพาะทาง คิดเปนรอย
ละ 11 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมแนใจวาผูใหบริการการแพทยทางเลือกสามารถใหคําแนะ 
นําตอบขอซักถามที่เกี่ยวของทางวิชาการได คิดเปนรอยละ 44 รองลงมาเขาใจวาผูใหบริการการ 
แพทยทางเลือกสามารถใหคําแนะนําตอบขอซักถามที่เกี่ยวของทางวิชาการได คิดเปนรอยละ 42 
และไมคิดวาผูใหบริการการแพทยทางเลือกสามารถใหคําแนะนําตอบขอซักถามที่เกี่ยวของทาง
วิชาการได คิดเปนรอยละ 14 
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ตารางที่  13  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความรู ความเขาใจ 
ในการบริการการแพทยทางเลือกที่มีตอปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 

ระดับความรู ความเขาใจ 
ใช ไมใช ไมแนใจ รวม 

ความรูความเขาใจที่มีตอการแพทยทางเลือกและ
การบริการที่มีตอปจจัยดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
1. สถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกสวน

ใหญมีอุปกรณ ทันสมัย  
84 35 53 22 103 43 240 100 

2. สถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกสวน
ใหญมีบรรยากาศดี สะอาด ตกแตงเรียบรอย
สวยงาม 

164 68 29 12 47 20 240 100 

3. สถานที่ใหบริการทําใหเกิดความรูสึกสงบ 
ผอนคลายเมื่อมารับบริการ 

188 78 16 7 36 15 240 100 

 
จากตารางที่ 13 พบวาระดับความรูความเขาใจในการแพทยทางเลือกและการบริการของ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพของการแพทยทาง 
เลือกและการบริการมีดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมแนใจวาสถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกสวนใหญมี
อุปกรณ ทันสมัย คิดเปนรอยละ 43 รองลงมาคิดวาสถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกสวนใหญมี
อุปกรณทันสมัย รอยละ 35 และไมคิดวาสถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกสวนใหญมีอุปกรณ 
ทันสมัย รอยละ 22 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดวา สถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกสวนใหญมี
บรรยากาศดี สะอาด ตกแตงเรียบรอยสวยงาม คิดเปนรอยละ 68 รองลงมาไมแนใจคิดเปนรอยละ 
20 และไมคดิวาสถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกสวนใหญมีบรรยากาศดี สะอาด ตกแตง
เรียบรอยสวยงาม คิดเปนรอยละ 12 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดวา สถานที่ใหบริการทําใหเกิดความรูสึกสงบผอนคลาย
เมื่อมารับบริการ คิดเปนรอยละ 78 รองลงมา ไมแนใจ รอยละ 15 และไมคิดวาสถานที่ใหบริการทํา
ใหเกิดความรูสึกสงบ ผอนคลายเมื่อมารับบริการ รอยละ 7 
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ตารางที่ 14   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความรู ความเขาใจ 
ในการบริการการแพทยทางเลือกที่มีตอปจจัยดานกระบวนการ 
 

ระดับความรู ความเขาใจ 
ใช ไมใช ไมแนใจ รวม 

ความรูความเขาใจที่มีตอการแพทยทางเลือก
และการบริการที่มีตอปจจัยดานกระบวนการ 

 จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอย
ละ 

จํานวน รอย
ละ 

1. การใหบริการการแพทยทางเลือกมี
ขั้นตอนกระบวนการที่ซับซอน 

46 19 107 45 87 36 240 100 

2. การบริการการแพทยทางเลือกมีการให
ความรู กอนและหลังรับบริการ 

113 47 34 14 93 39 240 100 

3. การบริการการแพทยทางเลือกตองใชเวลา
รอคอยในการมารับบริการแตละครั้ง 

88 37 61 25 91 38 240 100 

4. การแพทยทางเลือกมีการใหบริการที่เทา
เทียมกันแกผูมารับบริการแตละราย 

114 48 36 15 90 37 240 100 

5. บริการการแพทยทางเลือกบางอยางตองมา
รับการบริการอยางตอเนื่องหลายครั้ง และ
ตองใชบริการอื่นควบคูกัน 

160 67 15 6 65 27 240 100 

 
จากตารางที่ 14 พบวาระดับความรูความเขาใจที่มีตอการแพทยทางเลือกและการบริการ

ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานกระบวนการของการแพทยทางเลือกและการบริการมีดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาใจวาการใหบริการการแพทยทางเลือกมีขั้นตอนกระบวน 

การที่ไมซับซอน คิดเปนรอยละ 45 รองลงมาไมแนใจรอยละ 36 และคิดวาบริการการแพทย
ทางเลือกมีขั้นตอนกระบวนการที่ซับซอน รอยละ 19 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจวาการบริการการแพทยทางเลือกมีการ
ใหความรูกอนและหลังรับบริการ คิดเปนรอยละ 47 รองลงมาไมแนใจ รอยละ 39 และไมคิดวาการ
บริการการแพทยทางเลือกมีการใหความรูกอนและหลังรับบริการ รอยละ 14 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมแนใจวาการบริการการแพทยทางเลือกตองใชเวลารอคอย
ในการมารับบริการแตละครั้ง คิดเปนรอยละ 38 แตก็มีผูตอบแบบสอบถามที่มีความรูความเขาใจวา
การบริการการแพทยทางเลือกตองใชเวลารอคอยในการมารับบริการแตละครั้ง คิดเปนรอยละ 37 
และไมคิดวาการบริการการแพทยทางเลือกตองใชเวลารอคอยในการมารับบริการแตละครั้ง รอยละ 
25 
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ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจวาการแพทยทางเลือกมีการใหบริการที่
เทาเทียมกันแกผูมารับบริการแตละราย คิดเปนรอยละ 48 รองลงมาไมแนใจ รอยละ 37 และไมคิด
วาการแพทยทางเลือกมีการใหบริการที่เทาเทียมกันแกผูมารับบริการแตละราย รอยละ 15 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจวา บริการการแพทยทางเลือกบางอยาง
ตองมารับการบริการอยางตอเนื่องหลายครั้งและตองใชบริการอื่นควบคูกัน คิดเปนรอยละ 67 
รองลงมาไมแนใจ รอยละ 27 และไมคิดวาบริการการแพทยทางเลือกบางอยางตองมารับการบริการ
อยางตอเนื่องหลายครั้งและตองใชบริการอื่นควบคูกัน รอยละ 6 
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สวนท่ี 3 ขอมูลทัศนคติดานความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่  15  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
ระดับความพึงพอใจในการบริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความพึงพอใจของผูมารับบริการ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 พอใจ 

มาก
ท่ีสุด 
รอย
ละ 

พอใจ 
 
 

รอย
ละ 

เฉยๆ 
 
 

รอย
ละ 

ไม
พอใจ 

 
รอย
ละ 

ไมพอใจ
มาก
ท่ีสุด 
รอยละ 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ความพอใจในความปลอดภัยเมื่อ
ใชบริการการแพทยทางเลือกที่มี
มากกวาการรักษาดวยยาแผน
ปจจุบัน 

25 
10.4 

83 
34.6 

118 
49.2 

9 
3.8 

5 
2.1 

5 3.48 เฉยๆ 

2. ความพึงพอใจในผลที่ไดรับการ
การบริการ 

36 
15.0 

115 
47.9 

82 
34.2 

4 
1.7 

3 
1.3 

3 3.74 พอใจ 

3. ความพอใจในการบริการที่ไมมี
ความยุงยากในการรักษาเทียบกับ
การรักษาดวยการแพทยแผน
ปจจุบัน 

40 
16.7 

102 
42.5 

78 
32.5 

17 
7.1 

3 
1.3 

4 3.66 พอใจ 

4. ความพอใจที่การบริการการ 
แพทยทางเลือกมีมากมายหลาก 
หลายรูปแบบ 

41 
17.1 

113 
47.1 

74 
30.8 

10 
4.2 

2 
0.8 

2 3.75 พอใจ 

5. ความพอใจที่การแพทยทางเลือก
สามารถบําบัดรักษาโรคไดดีกวา
การแพทยแผนปจจุบัน 

33 
13.8 

82 
34.2 

98 
40.8 

21 
8.8 

6 
2.5 

5 3.48 เฉยๆ 

6. ความพอใจที่การแพทยทางเลือก
ใหคุณคาในดานจิตใจควบคูกับ
การรักษาทางรางกาย 

77 
32.1 

124 
51.7 

34 
14.2 

 

2 
0.8 

3 
1.3 

1 4.13 พอใจ 

 
จากตารางที่  15 พบวา ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอผลิตภัณฑการแพทย

ทางเลือกและการบริการ สามารถอธิบายไดดังนี ้
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ผูมารับบริการมีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับพอใจโดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยความ
พึงพอใจจากมากไปหานอยดังนี้คือ การที่การแพทยทางเลือกใหคุณคาในดานจิตใจควบคูกับการ
รักษาทางรางกาย รูปแบบการบริการการแพทยทางเลือกที่มีมากมายหลากหลาย ผลที่ไดรับจากการ
บริการ การบริการที่ไมมีความยุงยากในการรกัษาเทียบกับการรักษาดวยการแพทยแผนปจจุบัน  แต
มีระดับความพอใจที่ระดับเฉยๆโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยคือ ความพอใจในความปลอดภัย
เมื่อใชบริการการแพทยทางเลือกที่มีมากกวาการรักษาดวยยาแผนปจจุบัน และการที่แพทยทางเลือก
สามารถบําบัดรักษาโรคไดดีกวาการแพทยแผนปจจุบัน 
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ตารางที่  16  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผล ของระดับความพึงพอใจในการบริการ
การแพทยทางเลือกของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานราคา 
 

ระดับความพึงพอใจของผูมารับบริการ ปจจัยดานราคา 
พอใจ 
มาก
ท่ีสุด 
รอยละ 

พอใจ 
 

รอย
ละ 

เฉยๆ 
 

รอย
ละ 

ไม
พอใจ 
รอย
ละ 

ไมพอใจ
มากที่สุด 

 
รอยละ 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ความพอใจราคาการใหบริการ
เมื่อเทียบกับผลที่ไดรับ 

38 
15.8 

88 
36.7 

80 
33.3 

29 
12.1 

5 
2.1 

4 3.52 พอใจ 

2. การแพทยทางเลือกเสีย
คาใชจายต่ํากวาการแพทยแผน
ปจจุบัน 

40 
16.7 

82 
34.2 

93 
38.8 

22 
9.2 

3 
1.3 

3 3.56 พอใจ 

3. ความพอใจในระดับราคาที่
จายไป 

45 
18.8 

83 
34.6 

89 
37.1 

10 
8.3 

3 
1.3 

2 3.61 พอใจ 

4. ความพอใจที่มีอัตราคาบริการ
หลากหลาย สามารถเลือกจาย
ได 

43 
18.8 

111 
46.3 

70 
29.2 

12 
5.0 

4 
1.7 

1 3.74 พอใจ 

 
จากตารางที1่6 พบวาความพงึพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอราคาการบริการสามารถ 

อธิบายไดดังนี ้
ผูมารับบริการมีคาเฉลี่ยระดับความพอใจอยูในระดับพอใจโดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยความพึง

พอใจจากมากไปหานอยดังนี้ คือ การมีอัตราคาบริการหลากหลายสามารถเลือกจายไดอยูใน
ระดับสูง ความพอใจที่มีตอระดับราคาที่จายไป คาใชจายต่ํากวาการแพทยแผนปจจุบัน และความ
พอใจราคาการใหบริการเมื่อเทียบกับผลที่ไดรับ ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 17   แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผลของระดับความพึงพอใจในการบริการ
การแพทยทางเลือกของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานชองทางการใหบริการ 
 

ระดับความพึงพอใจของผูมารับบริการ ปจจัยดานชองทางการใหบริการ 
 พอใจ 

มาก
ท่ีสุด 
รอย
ละ 

พอใจ 
 
 

รอย
ละ 

เฉยๆ 
 
 

รอย
ละ 

ไม
พอใจ 

 
รอย
ละ 

ไม
พอใจ
มาก
ท่ีสุด 
รอยละ 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ความพอใจที่สถานที่ใหบริการ
ต้ังอยูในสถานที่ที่สามารถเดินทาง
ไปมาไดอยางสะดวก 

61 
25.4 

113 
47.1 

57 
23.8 

7 
2.9 

2 
0.8 

2 3.93 พอใจ 

2. สามารถรับบริการการแพทย
ทางเลือกไดทั้งจากโรงพยาบาล 
ของรัฐหรือโรงพยาบาลเอกชน  

62 
25.6 

115 
47.9 

52 
21.7 

7 
2.9 

4 
1.7 

2 3.93 พอใจ 

3. การรับบริการการแพทยทางเลือก
ไดจากสถานออกกําลังกาย 
(Fitness) สถานปฏิบัติธรรม หรือ
สถานที่ใหบริการอื่นๆทั่วไป 

57 
23.8 

113 
47.1 

 

62 
25.8 

6 
2.5 

2 
0.8 

3 3.90 พอใจ 

4. การแพทยทางเลือกบางอยางมีการ
ใหบริการถึงที่พักอาศัย เชนการ
นวด 

77 
32.1 

102 
42.5 

55 
22.9 

3 
1.3 

3 
1.3 

1 4.03 พอใจ 

 
จากตารางที่  17 พบวา ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอชองทางการใหบริการ 

สามารถอธิบายไดดังนี ้
ผูมารับบริการมีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับพอใจโดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยความ

พึงพอใจจากมากไปนอย คือ การที่การแพทยทางเลือกบางอยางมีการใหบริการถึงที่พักอาศัยเชน
การนวด ความพอใจที่สถานที่ใหบริการตั้งอยูในสถานที่ที่สามารถเดินทางไปมาไดอยางสะดวก 
และสามารถรับบริการการแพทยทางเลือกไดทั้งจากโรงพยาบาลของรัฐหรือโรงพยาบาลเอกชน 
การที่สามารถรับบริการการแพทยทางเลือกไดจากสถานออกกําลังกาย  (Fitness) สถานปฏิบัติธรรม 
หรือสถานที่ใหบริการอื่นๆทั่วไป 
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ตารางที่  18  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผลของระดับความพึงพอใจในการบริการ
การแพทยทางเลือกของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความพึงพอใจของผูมารับบริการ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
พอใจ 
มาก
ท่ีสุด 
รอย
ละ 

พอใจ 
 

รอย
ละ 

เฉยๆ 
 

รอย
ละ 

ไม
พอใจ 
รอย
ละ 

ไมพอใจ
มาก
ท่ีสุด 
รอยละ 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. บริการการแพทยทางเลือกมีการ
โฆษณาอยางสม่ําเสมอ 

26 
10.8 

82 
34.2 

119 
49.6 

11 
4.6 

2 
0.8 

5 3.50 พอใจ 

2. การใหขอมูลขาวสารในการ
ประชาสัมพันธแพทยทางเลือก
อยางสม่ําเสมอ เชน แผนพับ ให
ขอมูลความรูตางๆ 

26 
10.8 

93 
38.8 

103 
42.9 

 

16 
6.7 

2 
0.8 

4 3.52 พอใจ 

3. การมีสวนลดในการมารับบริการ
สําหรับสมาชิก 

43 
17.9 

98 
40.8 

80 
33.3 

16 
6.7 

3 
1.3 

2 3.68 พอใจ 

4. การใหขอมูลขาวสารอยาง
สม่ําเสมอ 

35 
14.6 

102 
42.5 

86 
35.8 

15 
6.3 

2 
0.8 

3 3.64 พอใจ 

5. บริการการแพทยทางเลือกมีการ
จัดต้ังสมาชิก ชมรม 

55 
22.9 

87 
36.3 

89 
37.1 

7 
2.9 

2 
0.8 

1 3.78 พอใจ 

 
จากตารางที่  18 พบวา ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอชองทางการใหบริการ 

สามารถอธิบายไดดังนี ้
ผูมารับบริการมีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับพอใจโดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยความ

พึงพอใจจากมากไปนอย คือการที่บริการการแพทยทางเลือกมีการจัดตั้งสมาชิก  ชมรม การมี
สวนลดในการมารับบริการสําหรับสมาชิก  การใหขอมูลขาวสารอยางสม่ําเสมอ การใหขอมูล
ขาวสารในการประชาสัมพันธการแพทยทางเลือกอยางสม่ําเสมอ  เชน  แผนพับ  การใหขอมูลความรู
ตางๆ และมีการโฆษณาอยางสม่ําเสมอ 
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ตารางที่  19  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผลของระดับความพึงพอใจในการบริการ
การแพทยทางเลือกของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานบุคลากร 
 

ระดับความพึงพอใจของผูมารับบริการ ปจจัยดานบุคลากร 
 พอใจ 

มาก
ท่ีสุด 
รอย
ละ 

พอใจ 
 
 

รอย
ละ 

เฉยๆ 
 
 

รอย
ละ 

ไม
พอใจ 

 
รอย
ละ 

ไมพอใจ
มากที่สุด 

 
รอยละ 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ผูใหบริการเปนผูมีใบอนุญาต 116 
48.3 

85 
35.4 

35 
14.6 

2 
0.8 

 

2 
0.8 

5 4.23 พอใจ 

2. ผูใหบริการผานการอบรมจาก
สถาบันที่ใหการรับรอง 

116 
48.3 

89 
37.1 

28 
11.7 

 

5 
2.1 

2 
0.8 

2 4.30 พอใจ 

3. ผูใหบริการการแพทยทางเลือก
มีความนาเชื่อถือ สามารถตอบ
คําถาม ใหคําแนะนําได 

107 
44.6 

102 
42.5 

25 
10.4 

4 
1.7 

2 
0.8 

4 4.28 พอใจ 

4. ผูใหบริการการแพทยทางเลือก
มีความชํานาญเชี่ยวชาญเฉพาะ 
ทาง 

116 
48.3 

86 
35.8 

34 
14.2 

2 
0.8 

2 
0.8 

3 4.30 พอใจ 

5. ความพอใจที่ไดรับบริการที่ดี 
เอาใจใส สม่ําเสมอ สุภาพ 

128 
53.3 

81 
33.8 

26 
10.8 

3 
1.3 

 

2 
0.8 

1 4.38 พอใจ 

 
จากตารางที่  19 พบวา ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานบุคลากรที่

ใหบริการสามารถอธิบายไดดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามมีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับพอใจโดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย

ความพึงพอใจจากมากไปนอยคือ การที่ไดรับการบริการที่ดี บุคลากรมีความเอาใจใส สม่ําเสมอ 
สุภาพ ความพอใจที่ผูใหบริการผานการอบรมจากสถาบันที่ใหการรับรอง  ผูใหบริการมีความ
ชํานาญเชี่ยวชาญเฉพาะทาง  มีความนาเชื่อถือสามารถตอบคําถามใหคําแนะนําได และมีความพอใจ
ที่ผูใหบริการเปนผูมีใบอนุญาตหรือมีใบรับรองจากสถาบันที่นาเชื่อถือ 
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ตารางที่  20  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและการแปลผลของระดับความพึงพอใจในการบริการ
การแพทยทางเลือกของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 
 

ระดับความพึงพอใจของผูมารับบริการ ปจจัยดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 
 

พอใจ 
มาก
ท่ีสุด 
รอย
ละ 

พอใจ 
 
 

รอย
ละ 

เฉยๆ 
 
 

รอย
ละ 

ไม
พอใจ 

 
รอย
ละ 

ไมพอใจ
มากที่สุด 

 
รอยละ 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. สถานที่ใหบริการการแพทย
ทางเลือกมีความทันสมัย  

82 
34.2 

102 
42.5 

52 
21.7 

3 
1.3 

1 
0.4 

2 4.09 พอใจ 

2. สถานที่ใหบริการทําใหเกิด
ความรูสึกสงบ ผอนคลายเมื่อ
มารับบริการ 

85 
35.4 

117 
48.8 

34 
14.2 

2 
0.8 

2 
0.8 

1 4.17 พอใจ 

3. สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถ 
สะดวก กวางขวาง 

82 
34.2 

95 
39.6 

56 
23.3 

5 
2.1 

2 
0.8 

3 4.04 พอใจ 

 
จากตารางที่  20 พบวา ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานกายภาพ

ของสถานที่ใหบริการ สามารถอธิบายไดดังนี ้
ผูมารับบริการมีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับพอใจโดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยความ

พึงพอใจจากมากไปนอย คือ การที่สถานที่ใหบริการทําใหเกิดความรูสึกสงบผอนคลายเมื่อมารับ
บริการ สถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกมีความทันสมัยและสถานที่ใหบริการมีที่จอดรถ
สะดวก กวางขวาง ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè

Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

 

 
37 

ตารางที่ 21   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการบริการการแพทย
ทางเลือกของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานกระบวนการ 

ระดับความพึงพอใจของผูมารับบริการ ปจจัยดานกระบวนการ 
 พอใจ 

มาก
ท่ีสุด 
รอย
ละ 

พอใจ 
 
 

รอย
ละ 

เฉยๆ 
 
 

รอย
ละ 

ไม
พอใจ 

 
รอย
ละ 

ไม
พอใจ
มาก
ท่ีสุด 
รอยละ 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1. ผูใหบริการมีจํานวนพอเพียง 82 
34.2 

99 
41.3 

51 
21.3 

7 
2.9 

1 
0.4 

1 4.06 พอใจ 

2. ความพอใจที่ไมตองใชเวลารอคอย
ในการมารับบริการแตละครั้ง 

82 
34.2 

90 
37.5 

46 
19.2 

20 
8.3 

2 
0.8 

3 3.96 พอใจ 

3. การบริการการแพทยทางเลือกมี
การใหความรูกอนและหลังรับ
บริการ 

82 
34.2 

82 
34.2 

51 
21.3 

22 
9.2 

3 
1.3 

5 3.91 พอใจ 

4. การใหบริการที่เทาเทียมกันแกผูมา
รับบริการแตละราย 

89 
37.1 

80 
33.3 

52 
21.7 

18 
7.5 

1 
0.4 

2 3.99 พอใจ 

5. การใหบริการมีขั้นตอน
กระบวนการที่ไมซับซอน เขาใจ
งาย 

73 
30.4 

97 
40.4 

56 
23.3 

13 
5.4 

1 
0.4 

4 3.95 พอใจ 

6. ความพอใจที่การบริการการแพทย
ทางเลือกบางอยางตองมารับการ
บริการอยางตอเนื่องหลายครั้งและ
ตองใชบริการอื่นควบคูกัน 

60 
25.0 

73 
30.4 

76 
31.7 

26 
10.8 

5 
2.1 

6 3.65 พอใจ 

 
จากตารางที่ 21 พบวาความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานกระบวนการ 

ของการบริการการแพทยทางเลือก สามารถอธิบายไดดังนี้ 
ผูมารับบริการมีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับพอใจโดยเรียงลําดับคาเฉลี่ยความ

พึงพอใจจากมากไปนอย คือการที่ผูใหบริการมีจํานวนพอเพียง การใหบริการที่เทาเทียมกัน ไมตอง
ใชเวลารอคอยในการมารบับริการแตละครั้ง มีขั้นตอนกระบวนการที่ไมซับซอนเขาใจงาย มีการให
ความรูกอนและหลังรับบริการ และพอใจที่การแพทยทางเลือกบางอยางตองมารับการบริการอยาง
ตอเนื่องหลายครั้งและตองใชบริการอื่นควบคูกัน 
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สวนท่ี 4 ขอมูลดานพฤติกรรม 
ตารางที่ 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามพฤติกรรมการใชบริการ
การแพทยทางเลือกแยกตามประเภทตางๆที่เคยรับบริการ 
 
ประเภทของกลุมการใหบริการ

แพทยทางเลือก 
บริการ จํานวน รอย

ละ 
อดอาหารเพื่อลางพิษ 39 16.2 
ฝงเข็ม 44 18.3 
ไทเกก 45 18.8 
โยคะ 96 40.0 

ศาสตรในกลุม Traditional 
Medicine เชน ฝงเข็ม โยคะ อด
อาหารเพื่อลางพิษ 

นวด กดจดุ 184 76.7 
ศาสตรในกลุม Bio-
electromagnetic 

การใชแมเหล็กไฟฟา 30 12.5 

ศาสตรในกลุม Structural and 
Energetic Therapy 

การนวดดวยน้าํ 65 27.1 

การลางพิษ การสวนกาแฟ 25 10.4 
การรักษาโรคดวยวิตามนิปริมาณสูง 35 14.6 

ศาสตรในกลุม Diet and 
Nutrition 

มังสวิรัติ 148 61.7 
ศาสตรในกลุม Body and Mind 
control 

การบําบัดดวยน้ําหอม ดนตรี 83 34.6 

ศาสตรในกลุมBio-treatment การใชสมุนไพร 178 74.2 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 240 คนที่รูจักและเคยใชบริการการแพทยทางเลือก 

  
จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยไปรับบริการการแพทยทางเลือก

ในกลุมของ Traditional Medicine โดยนวดกดจดุ มากทีสุ่ด คิดเปนรอยละ 76.7 รองลงมาคือ การ
บริการการในกลุมของ Bio-treatment คือการใชสมุนไพร รอยละ 74.2 การใชบริการในกลุม Diet 
and Nutrition คือการรับประทานอาหารมังสวิรัติ รอยละ 61.7 โดยมีผูตอบแบบสอบถามที่เคย
บริการในกลุม Diet and Nutrition ประเภทการบําบัดโดยใชการลางพิษ การสวนกาแฟมีรอยละของ
การใชบริการนอยที่สุด รอยละ 10.4 
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน และรอยละของของผูใชบริการการแพทยทางเลือก จําแนกตามความถี่ใน
การใชบริการการแพทยทางเลือก 
 

ความถี่ จํานวน รอยละ 
ทุกวัน 4 1.7 
2-3 คร้ังตอสัปดาห 19 7.9 
สัปดาหละ 1 คร้ัง 19 7.9 
ใช 2-3 สัปดาหตอคร้ัง 19 7.9 
ใชเดือนละครัง้ 72 30.0 
ใช 2-3 เดือนตอคร้ัง 43 17.9 
ใชปละครั้ง 35 14.6 
อ่ืนๆ ไดแก ตามโอกาส คร้ังเดียว  29 12.1 
รวม 240 100.0 

  
จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการการแพทยทางเลือกเดอืนละ

คร้ัง คิดเปนรอยละ 30 รองลงมาคือ การใชบริการการแพทยทางเลือก 2-3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอย
ละ 18 การใชบริการปละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 14 และการใชบริการการแพทยทางเลือกทุกวนั มี
จํานวนนอยทีสุ่ด คือรอยละ 2 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

 

 
40 

ตารางที่ 24 แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานที่ที่เคยใชบริการ
การแพทยทางเลือก 
 
สถานที่ จํานวน รอยละ 
โรงพยาบาลของรัฐ 84 35.0 
โรงพยาบาลเอกชน 42 17.5 
คลินิก เชน คลินิกฝงเข็ม 34 14.2 
สถานที่ใหบริการที่มีผูมีใบประกอบโรคศิลปแนะนํา 136 56.7 
อ่ืนๆไดแก รานนวดแผนโบราณ สปา สวนสาธารณะ บาน รานเสริมสวย 
รานนวดทั่วไป 

64 26.7 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 240 คนที่รูจักและเคยใชบริการการแพทยทางเลือก 
 
 จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามไปใชบริการการแพทยทางเลือกจากสถานที่ที่
ใหบริการที่มผูีมีใบประกอบโรคศิลปแนะนํา เปนจํานวนมากที่สุด คดิเปนรอยละ 56.7 รองลงมาคือ
ใชบริการที่โรงพยาบาลของรัฐ คิดเปนรอยละ 35 ใชบริการตามสถานที่อ่ืนๆ เชน รานนวดแผน
โบราณ สปา สวนสาธารณะ บาน รานเสริมสวย รานนวดทัว่ไป คิดเปนรอยละ 26.7 โดยใชบริการที่
คลินิก เชนคลินิกฝงเข็มเปนจํานวนที่นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 14.2 
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ตารางที่ 25 แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคที่ไปรับ
บริการการแพทยทางเลือก 
 

วัตถุประสงค จํานวน รอยละ 
เพื่อใหสุขภาพแข็งแรง 122 50.8 
ตามกระแสนยิม 20 8.3 
ตามคําแนะนําของผูอ่ืนเชนแพทย ญาติ หรือเพื่อน 61 25.4 
เพื่อความงาม 46 19.2 
ตองการผอนคลาย รูสึกสบาย 170 70.8 
ตองการทดลองวาการแพทยทางเลือกเปนอยางไร 31 12.9 
ตองการบรรเทาอาการเจ็บปวยจากโรคเรื้อรัง 55 22.9 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 240 คนที่รูจักและเคยใชบริการ
การแพทยทางเลือก 

 
จากตารางที่ 25 พบวาวตัถุประสงคที่ผูตอบแบบสอบถามไปใชบริการการแพทยทางเลือก 

คือเพื่อตองการความผอนคลาย รูสึกสบาย เปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 70.8 รองลงมาคือ 
เพื่อใหสุขภาพแข็งแรง คิดเปนรอยละ 50.8 ตามคําแนะนําของญาติ แพทย หรือเพื่อน คดิเปนรอยละ 
25.4 โดยมีผูตอบแบบสอบถามที่มีวัตถุประสงคการใชบริการตามกระแส เปนจํานวนนอยที่สุด คดิ
เปนรอยละ 8.3 
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ตารางที่ 26 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคาดหวังวาจะใช
บริการการแพทยทางเลือกในอนาคตหรือไม 
 

ความคาดหวงัวาจะใชบริการ จํานวน รอยละ 
ใชอยางแนนอน 116 48.3 
อาจจะใช 96 40.0 
ไมแนใจ 26 10.8 
อาจจะไมใช 0 0 
ไมใชแนนอน 2 0.8 
รวม 240 100 

 
จากตารางที ่ 26 พบวามีจํานวนผูตอบแบบสอบถามที่คาดวาจะใชบริการการแพทยทาง 

เลือกอยางแนนอนในอนาคต มีจํานวนมากที่สุดคิดเปนรอยละ 48.3 รองลงมาคืออาจจะใช คิดเปน
รอยละ 40.0  ไมแนใจวาจะใช รอยละ 10.8 และไมใชแนนอนเปนจาํนวนนอยที่สุดคิดเปนรอยละ 
0.8 
 
ตารางที่ 27 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการแนะนําใหผูอ่ืนไปใช
บริการ 

การแนะนํา จํานวน รอยละ 
แนะนําอยางแนนอน 99 41.3 
อาจจะแนะนํา 109 45.4 
ไมแนใจ 30 12.5 
อาจจะไมแนะนํา 1 0.4 
ไมแนะนําแนนอน 1 0.4 
รวม 240 100 

   
จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ อาจจะแนะนําใหผูอ่ืนไปใชบริการ 

เปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.4 รองลงมาคือ แนะนําอยางแนนอน คิดเปนรอยละ 41.3 ไม
แนใจวาจะแนะนํา คิดเปนรอยละ 12.5 และอาจจะไมแนะนํา รวมทั้งไมแนะนําอยางแนนอน คิด
เปนรอยละที่เทากัน คือ รอยละ 0.4 
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ตารางที่ 28 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการใช
บริการในการมารับบริการการแพทยทางเลือกแตละครั้ง 
 

ระยะเวลาที่ใชบริการ จํานวน รอยละ 
1-3 ชั่วโมง 144 60.0 
คร่ึงวัน 23 9.6 
หนึ่งวนั 4 1.7 
ตามโปรแกรมของสถานที่ใหบริการ 61 25.4 
อ่ืนๆ ไดแก ตามสะดวก 8 3.3 
รวม 240 100 

 
จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชบริการครั้งละ 1-3 ช่ัวโมงเปน

จํานวนมากทีสุ่ด คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาคือ ใชบริการตามโปรแกรมของสถานที่ที่ใหบริการ 
คิดเปนรอยละ 25.4 ใชบริการครึ่งวัน รอยละ 9.6 และมีผูตอบแบบสอบถามที่มีการใชบริการหนึ่ง
วันเปนจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 1.7 
 
ตารางที่ 29 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการปฏิบัติตัวเมื่อมีปญหา
สุขภาพ 

การปฏิบตัิตัวเมื่อมีปญหาสุขภาพ จํานวน รอยละ 
พบแพทยแผนปจจุบัน 186 77.5 
พบเภสัชกร 44 18.3 
ซ้ือยากินเอง 47 19.6 
อ่ืนๆ ไดแก พบแพทยทางเลือก 12 5.0 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 240 คนที่รูจัก 
และเคยใชบริการการแพทยทางเลือก 

  
จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะไปพบแพทยแผนปจจุบัน เมื่อมี

ปญหาสุขภาพ คิดเปนรอยละ 77.5 รองลงมาคือ ไปซื้อยากินเอง คิดเปนรอยละ 19.6  ไปพบเภสัช
กร คิดเปนรอยละ 18.3 และไปพบแพทยทางเลือก คิดเปนรอยละ 5 
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สวนท่ี 5 ขอมูลทัศนคติดานความรู ความเขาใจ ความพึงพอใจ และพฤติกรรมของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามเพศ (ตารางที่ 30 ถึง 36 ) 
ตารางที่ 30  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความความรู ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่
มีตอผลิตภัณฑและบริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศชาย เพศหญิง 
ใช ไมใช ไม

แนใจ 
ใช ไมใช ไม

แนใจ ดานผลิตภัณฑ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. การแพทยทางเลือกในแขนงตางๆ
สามารถบําบัดรักษาโรคไดดกีวา
การแพทยแผนปจจุบัน 

19 
(21.6) 

24 
(27.3) 

45 
(51.1) 

29 
(19.1) 

34 
(22.4) 

89 
(58.6) 

2. การแพทยทางเลือกในแขนงตางๆให
คุณคาในดานจิตใจควบคูกบัการรักษา
ทางรางกาย 

81 
(92.0) 

1 
(1.1) 

6 
(6.8) 

140 
(92.1) 

 

1 
(0.7) 

11 
(7.2) 

3. การแพทยทางเลือกในแขนงตางๆมี
ความปลอดภยัสูงเมื่อเทียบกับ
การแพทยแผนปจจุบัน 

10 
(11.4) 

15 
(17.0) 

43 
(48.9) 

40 
(26.3) 

37 
(24.3) 

75 
(49.3) 

4. การแพทยแผนปจจุบันมีความยุงยาก
ในการรับการรักษามากกวาการบริการ
การแพทยทางเลือก 

35 
(39.8) 

31 
(35.2) 

22 
(25.0) 

39 
(25.7) 

66 
(43.4) 

47 
(30.9) 

5. การบริการการแพทยทางเลอืกมี
มากมายหลากหลายรูปแบบ 

70 
(79.5) 

6 
(6.8) 

12 
(13.6) 

132 
(86.8) 

6 
(3.9) 

14 
(9.2) 

6. บริการการแพทยทางเลือกบางชนิด
กอใหเกิดผลขางเคียงตอรางกายได 

50 
(56.8) 

9 
(10.2) 

29 
(33.0) 

86 
(56.6) 

11 
(7.2) 

55 
(36.2) 

หมายเหตุ จํานวนเพศชาย 88 คน เพศหญิง 152 คน รวมทั้งสิ้น 240 คน 
 

จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมคีวามรูความเขาใจตอ
การแพทยทางเลือกและบริการดังนี ้
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ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงสวนใหญตางก็ไมแนใจวาการแพทยทางเลือกใน
แขนงตางๆสามารถบําบัดรักษาโรคไดดีกวาการแพทยแผนปจจุบัน  

ทั้งเพศชายและเพศหญิงสวนใหญมีความรูความเขาใจวาการแพทยทางเลือกในแขนงตางๆ
ใหคุณคาในดานจิตใจควบคูกับการรักษาทางรางกาย  

ทั้งเพศหญิงและเพศชายมีความไมแนใจในความปลอดภัยของการแพทยทางเลือกเมือ่เทียบ
กับการแพทยแผนปจจุบนั  

ทั้งเพศชายและเพศหญิงสวนใหญมีความรูความเขาใจวา การบริการการแพทยทางเลือกมี
มากมายหลากหลายรปูแบบ และการแพทยทางเลือกบางชนิดกอใหเกิดผลขางเคียงตอรางกายได  

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความรูความเขาใจวาการแพทยแผนปจจุบันมีความยุงยากใน
การรับการรักษามากกวาการบริการการแพทยทางเลือก ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงไม
เชื่อวาการแพทยแผนปจจุบันจะมีความยุงยากในการรับการรักษามากกวาการบริการการแพทยทาง 
เลือก 
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ตารางที่ 31  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความความรู ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่
มีตอราคาการบริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศชาย เพศหญิง 
ใช ไมใช ไม

แนใจ 
ใช ไมใช ไม

แนใจ ดานราคา 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. การบริการการแพทยทางเลอืกมีอัตรา
คาบริการเหมาะสมเมื่อ เทียบกับผลที่
ไดรับ 

31 
(35.2) 

18 
(20.5) 

39 
(44.3) 

55 
(36.2) 

27 
(17.8) 

70 
(46.1) 

2. การแพทยทางเลือกเสียคาใชจายต่ํากวา
การแพทยแผนปจจุบัน 

30 
(34.1) 

16 
(18.2) 

42 
(47.7) 

41 
(27.0) 

27 
(17.8) 

84 
(55.3) 

3. การแพทยทางเลือกบางอยางสามารถ
เบิกคามารับบริการจากระบบประกัน
สุขภาพได 

20 
(22.7) 

22 
(25.0) 

46 
(52.3) 

39 
(25.7) 

32 
(21.1) 

81 
(53.3) 

หมายเหตุ จํานวนเพศชาย 88 คน เพศหญิง 152 คน รวมทั้งสิ้น 240 คน 
 

จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมคีวามรูความเขาใจตอ
ราคาการบริการการแพทยทางเลือกดังนี ้

ทั้งเพศชายและเพศหญิงสวนใหญตางก็มคีวามไมแนใจวาอัตราคาบริการมีความเหมาะสม
เมื่อเทียบกับผลที่ไดรับ การคาใชจายของการบริการการแพทยทางเลือกต่าํกวาการแพทยแผน
ปจจุบัน  และการแพทยทางเลือกบางอยางสามารถเบิกคามารับบริการจากระบบประกันสุขภาพได 
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ตารางที่ 32  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความความรู ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่
มีตอชองทางการใหบริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 
เพศชาย เพศหญิง 

ใช ไมใช ไม
แนใจ 

ใช ไมใช ไมแนใจ 
ดานชองทางการใหบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ปจจุบันมีการใหบริการการแพทยทางเลือก
ทั้งจากโรงพยาบาล ของรัฐ หรือ
โรงพยาบาลเอกชน  

63 
(71.6) 

4 
(4.5) 

21 
(23.9) 

106 
(69.7) 

6 
(3.9) 

40 
(26.3) 

2. มีการใหบริการการแพทยทางเลือกจาก
สถานออกกําลังกาย (Fitness) สถานปฏิบัติ
ธรรม หรือสถานที่ใหบริการอื่นๆทั่วไป 

64 
(72.7) 

6 
(6.8) 

18 
(20.5) 

108 
(71.1) 

3 
(2.0) 

41 
(27.0) 

3. สถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกมัก
ต้ังอยูในสถานที่ที่ สามารถเดินทางไปมาได 
โดยสะดวก 

59 
(67.0) 

5 
(5.7) 

24 
(27.3) 

94 
(61.8) 

16 
(10.5) 

42 
(27.6) 

4. การแพทยทางเลือกบางอยางมีการ
ใหบริการถึงที่พักอาศัย เชนการนวด 

65 
(73.9) 

7 
(8.0) 

16 
(18.2) 

133 
(87.5) 

4 
(2.6) 

15 
(9.9) 

หมายเหตุ จํานวนเพศชาย 88 คน เพศหญิง 152 คน รวมทั้งสิ้น 240 คน 
 

จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมคีวามรูความเขาใจตอ
ชองทางการใหบริการการแพทยทางเลือกดังนี ้

 ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงสวนใหญมคีวามรูความเขาใจวา ปจจุบันมี
การใหบริการการแพทยทางเลือกทั้งจากโรงพยาบาลของรัฐหรือโรงพยาบาลเอกชน  

ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญงิสวนใหญมีความรูความเขาใจวา สามารถรับ
บริการไดที่สถานออกกําลังกาย (Fitness) สถานปฏิบัติธรรม หรือสถานที่ใหบริการอื่นๆทั่วไป  

ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญงิสวนใหญมีความรูความเขาใจวา สถานที่ให 
บริการการแพทยทางเลือกมกัตั้งอยูในสถานที่ที่สามารถเดินทางไปมาไดสะดวก  

ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญงิสวนใหญมีความรูความเขาใจวา การ แพทย
ทางเลือกบางอยางมีการใหบริการถึงที่พักอาศัย เชนการนวด 
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 ตารางที่ 33  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความความรู ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่
มีตอการสงเสริมการตลาดการใหบริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศของผูกรอกแบบสอบ 
ถาม 
 

เพศชาย เพศหญิง 
ใช ไมใช ไม

แนใจ 
ใช ไมใช ไม

แนใจ ดานการสงเสริมการตลาด 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. บริการการแพทยทางเลือกมกีาร
โฆษณาอยางสม่ําเสมอ 

35 
(39.8) 

30 
(34.1) 

23 
(26.1) 

64 
(42.1) 

35 
(23.0) 

53 
(34.9) 

2. มีการใหขอมูลขาวสารในการ
ประชาสัมพันธแพทย ทางเลอืกอยาง
สม่ําเสมอ เชน แผนพับ ใหขอมูล
ความรูตางๆ 

39 
(44.3) 

24 
(27.3) 

25 
(28.4) 

73 
(48.0) 

35 
(23.0) 

44 
(28.9) 

3. สถานใหบริการการแพทยทางเลือกมัก
มีสวนลดในการมารับบริการสําหรับ
สมาชิก 

41 
(46.6) 

11 
(12.5) 

36 
(40.9) 

61 
(40.1) 

24 
(15.8) 

67 
(44.1) 

4. บริการการแพทยทางเลือกมกีารจัดตั้ง
สมาชิก ชมรม 

66 
(75.0) 

8 
(9.1) 

14 
(15.9) 

104 
(68.4) 

4 
(2.6) 

44 
(28.9) 

หมายเหตุ จํานวนเพศชาย 88 คน เพศหญิง 152 คน รวมทั้งสิ้น 240 คน 
 

จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมคีวามรูความเขาใจตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ดังนี ้

 เพศชายและเพศหญิงสวนใหญมีความรูความเขาใจวาบริการการแพทยทางเลือกมีการ
โฆษณาอยางสม่ําเสมอ มีการใหขอมูลขาวสารในการประชาสัมพันธแพทยทางเลือกอยางสม่าํเสมอ 
เชน แผนพับ ใหขอมูลความรูตางๆ และบริการการแพทยทางเลือกมีการจัดตั้งสมาชิก ชมรม  

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีความเขาใจวาสถานใหบริการการแพทยทางเลือก
มักมีสวนลดในการมารับบริการสําหรับสมาชิก ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญไม
แนใจวาสถานใหบริการการแพทยทางเลือกมักมีสวนลดในการมารับบริการสําหรับสมาชิก 
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ตารางที่ 34  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความความรู ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่
มีตอบุคลากรการใหบริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศชาย เพศหญิง 
ใช ไมใช ไม

แนใจ 
ใช ไมใช ไม

แนใจ ดานบุคลากร 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ผูใหบริการการแพทยทางเลอืกสวน
ใหญเปนผูมีใบอนุญาตหรือใบรับรอง
จากสถาบันทีน่าเชื่อถือ 

42 
(47.7) 

16 
(18.2) 

30 
(34.1) 

65 
(42.8) 

19 
(12.5) 

68 
(44.7) 

2. ผูใหบริการการแพทยทางเลอืกมีความ
ชํานาญเชี่ยวชาญเฉพาะทาง 

48 
(54.5) 

16 
(18.2) 

24 
(27.3) 

84 
(55.3) 

10 
(6.6) 

58 
(38.2) 

3. ผูใหบริการการแพทยทางเลอืกสามารถ
ใหคําแนะนําตอบขอซักถามที่เกี่ยวของ
ทางวิชาการได 

41 
(46.6) 

17 
(19.3) 

30 
(34.1) 

60 
(39.5) 

16 
(10.5) 

76 
(50.0) 

หมายเหตุ จํานวนเพศชาย 88 คน เพศหญิง 152 คน รวมทั้งสิ้น 240 คน 
 

จากตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมคีวามรูเขาใจตอปจจัย
ดานบุคลากร ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงสวนใหญมีความเขาใจวาผูใหบริการการแพทย
ทางเลือกมีความชํานาญเชี่ยวชาญเฉพาะทาง  

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีความรูความเขาใจวา ผูใหบริการการแพทยทาง 
เลือกสวนใหญเปนผูมีใบอนุญาตหรือใบรับรองจากสถาบันที่นาเชื่อถือ แตผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิงสวนใหญไมแนใจวาผูใหบริการการแพทยทางเลือกสวนใหญเปนผูมีใบอนุญาตหรือใบรับรอง
จากสถาบันที่นาเชื่อถือ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีความรูความเขาใจวา ผูใหบริการการแพทยทาง 
เลือกสามารถใหคําแนะนําตอบขอซักถามที่เกี่ยวของทางวิชาการได แตผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิงสวนใหญไมแนใจวาผูใหบริการการแพทยทางเลือกสามารถใหคําแนะนําตอบขอซักถามที่
เกี่ยวของทางวิชาการได 
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ตารางที่ 35 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความความรู ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตอการนําเสนอลักษณะทางกายภาพของการใหบริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

เพศชาย เพศหญิง 
ใช ไมใช ไม

แนใจ 
ใช ไมใช ไม

แนใจ ดานการนาํเสนอลักษณะทางกายภาพ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. สถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือก
สวนใหญมีอุปกรณ ทันสมัย  

23 
(26.1) 

30 
(34.1) 

35 
(39.8) 

61 
(40.1) 

23 
(15.1) 

68 
(44.7) 

2. สถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือก
สวนใหญมีบรรยากาศดี สะอาด 
ตกแตงเรยีบรอยสวยงาม 

53 
(60.2) 

17 
(19.3) 

18 
(20.5) 

111 
(73.0) 

 

12 
(7.9) 

29 
(19.1) 

3. สถานที่ใหบริการทําใหเกิดความรูสึก
สงบ ผอนคลายเมื่อมารับบริการ 

69 
(78.4) 

8 
(9.1) 

11 
(12.5) 

119 
(78.3) 

8 
(5.3) 

25 
(16.4) 

หมายเหตุ จํานวนเพศชาย 88 คน เพศหญิง 152 คน รวมทั้งสิ้น 240 คน 
 

จากตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมคีวามรูเขาใจตอปจจัย
ดานการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงสวนใหญไมแนใจวาสถานที่ใหบริการการ 
แพทยทางเลือกสวนใหญมีอุปกรณ ทันสมัย  

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงสวนใหญมีความรูความเขาใจตรงกันวาสถานที่
ใหบริการการแพทยทางเลือกสวนใหญมีบรรยากาศดี สะอาด  ตกแตงเรียบรอยสวยงาม และสถานที่
ใหบริการทําใหเกิดความรูสึกสงบ ผอนคลายเมื่อมารับบริการ 
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ตารางที่ 36 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความความรู ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตอกระบวนการของการใหบริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 
เพศชาย เพศหญิง 

ใช ไมใช ไมแนใจ ใช ไมใช ไมแนใจ ดานกระบวนการ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. การใหบริการการแพทยทางเลือกมีขั้นตอน
กระบวนการที่ซับซอน 

25 
(28.4) 

 

39 
(44.3) 

24 
(27.3) 

21 
(13.8) 

68 
(44.7) 

63 
(41.4) 

2. การบริการการแพทยทางเลือกมีการให
ความรูกอนและหลังรับบริการ 

42 
(47.7) 

14 
(15.9) 

32 
(36.4) 

71 
(46.7) 

20 
(13.2) 

61 
(40.1) 

3. การบริการการแพทยทางเลือกตองใชเวลา
รอคอยในการมารับบริการแตละครั้ง 

39 
(44.3) 

22 
(25.0) 

27 
(30.7) 

49 
(32.2) 

39 
(25.7) 

64 
(42.1) 

4. การแพทยทางเลือกมีการใหบริการที่เทา
เทียมกันแกผูมารับบริการแตละราย 

45 
(51.1) 

17 
(19.3) 

26 
(29.5) 

69 
(45.4) 

19 
(12.5) 

64 
(42.1) 

5. บริการการแพทยทางเลือกบางอยางตองมา
รับการบริการอยางตอเนื่องหลายครั้ง และ
ตองใชบริการอื่นควบคูกัน 

55 
(62.5) 

8 
(9.1) 

25 
(28.4) 

105 
(69.1) 

7 
(4.6) 

40 
(26.3) 

หมายเหตุ จํานวนเพศชาย 88 คน เพศหญิง 152 คน รวมทั้งสิ้น 240 คน 
 

จากตารางที่ 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมคีวามรูเขาใจตอปจจัย
ดานกระบวนการ ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงสวนใหญไมเชื่อวาการใหบริการการแพทย
ทางเลือกมีขั้นตอนกระบวนการที่ซับซอน 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงสวนใหญมีความรูความเขาใจวาการบริการ
การแพทยทางเลือกมีการใหความรูกอนและหลังรับบริการ  

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงสวนใหญมีความรูความเขาใจวาการแพทย
ทางเลือกมีการใหบริการที่เทาเทียมกันแกผูมารับบริการแตละราย และบริการการแพทยทางเลือก
บางอยางตองมารับการบริการอยางตอเนื่องหลายครั้งและตองใชบริการอื่นควบคูกัน  
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ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีความรูความเขาใจวาบริการการแพทยทางเลือกตอง
ใชเวลาในการรอคอยแตละครั้ง แตผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงไมแนใจวาการบริการการแพทย
ทางเลือกตองใชเวลาในการรอคอยแตละครั้ง 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

 

 
53 

ตารางที่ 37 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอผลิตภัณฑและการ
บริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง ผลิตภณัฑและการบริการการแพทยทางเลอืก 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย
รวม 

1. ความพอใจในความปลอดภยัเมื่อใชบริการการแพทย
ทางเลือกที่มีมากกวาการรักษาดวยยาแผนปจจุบัน 

3.64 
พอใจ 

3.38 
เฉยๆ 

3.45 
เฉยๆ 

2. ความพึงพอใจในผลที่ไดรับจากการบริการ 3.76 
พอใจ 

3.72 
พอใจ 

3.74 
พอใจ 

3. ความพอใจในการบริการที่ไมมีความยุงยากในการรักษาเทียบ
กับการรักษาดวยการแพทยแผนปจจุบัน 

3.77 
พอใจ 

3.60 
พอใจ 

3.66 
พอใจ 

4. ความพอใจทีก่ารบริการการแพทยทางเลือกมีมากมาย
หลากหลายรูปแบบ 

3.72 
พอใจ 

3.78 
พอใจ 

3.75 
พอใจ 

5. ความพอใจทีก่ารแพทยทางเลือกสามารถบําบัดรักษาโรคได
ดีกวาการแพทยแผนปจจุบัน 

3.52 
พอใจ 

3.45 
เฉยๆ 

3.48 
เฉยๆ 

6. ความพอใจทีก่ารแพทยทางเลือกใหคุณคาในดานจิตใจควบคู
กับการรักษาทางรางกาย 

4.13 
พอใจ 

4.13 
พอใจ 

4.13 
พอใจ 

 
จากตารางที่ 37 พบวา ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงที่มีตอ

ผลิตภัณฑการแพทยทางเลือกและบริการสามารถอธิบายไดดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจอยูในระดับพอใจ โดยเรียงลําดับจากมากไป

นอยดังนี้ การแพทยทางเลือกใหคณุคาในดานจิตใจควบคูกับการรักษาทางรางกาย การบริการที่ไมมี
ความยุงยากในการรักษาเทยีบกับการรักษาดวยการแพทยแผนปจจุบนั ผลที่ไดรับจากการบรกิาร 
การบริการมีมากมายหลากหลายรูปแบบ ความปลอดภัยที่มีมากกวาการรักษาดวยยาแผนปจจบุัน    
และการแพทยทางเลือกสามารถบําบัดรักษาโรคไดดีกวาการแพทยแผนปจจุบัน 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจอยูในระดับพอใจ โดยเรียงลําดับจากมากไป
นอยดังนี้ การแพทยทางเลือกใหคุณคาในดานจิตใจควบคูกับการรักษาทางรางกาย การบริการมี
มากมายหลากหลายรูปแบบ ผลที่ไดรับจากการบริการ การบริการที่ไมมีความยุงยากในการรักษา
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เทียบกับการรักษาดวยการแพทยแผนปจจุบัน แตมีความพอใจอยูในระดับเฉยๆที่การแพทย
ทางเลือกสามารถบําบัดรักษาโรคไดดีกวาการแพทยแผนปจจุบัน และความปลอดภัยเมื่อใชบริการ
การแพทยทางเลือกที่มีมากกวาการรักษาดวยยาแผนปจจุบัน 
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ตารางที่ 38 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอราคาการบริการ
การแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง ราคาการบริการการแพทยทางเลือก 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย
รวม 

1. ความพอใจราคาการใหบริการเมื่อเทียบกบัผลที่ไดรับ 3.64 
พอใจ 

3.45 
เฉยๆ 

3.52 
พอใจ 

2. การแพทยทางเลือกเสียคาใชจายต่ํากวาการแพทยแผน
ปจจุบัน 

3.64 
พอใจ 

3.51 
พอใจ 

3.56 
พอใจ 

3. ความพอใจในระดับราคาที่จายไป 3.75 
พอใจ 

3.53 
พอใจ 

3.61 
พอใจ 

4. ความพอใจทีม่ีอัตราคาบริการหลากหลาย สามารถเลือกจาย
ได 

3.75 
พอใจ 

3.73 
พอใจ 

3.74 
พอใจ 

 
จากตารางที่ 38 พบวาความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงที่มีตอ

ราคาการบริการการแพทยทางเลือกสามารถอธิบายไดดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจอยูในระดับพอใจ โดยเรียงลําดับจากมากไป

นอยดังนี้ ความพอใจที่มีอัตราคาบริการหลากหลาย สามารถเลือกจายได  ระดับราคาที่จายไป การ
เสียคาใชจายต่าํกวาการแพทยแผนปจจุบัน และความพอใจราคาการใหบริการเมือ่เทียบกับผลที่
ไดรับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจอยูในระดับพอใจ โดยเรยีงลําดับจากมากไป
นอยดังนี้ ความพอใจที่มีอัตราคาบริการหลากหลาย สามารถเลือกจายได ระดับราคาที่จายไป การ
เสียคาใชจายต่าํกวาการแพทยแผนปจจุบัน แตมีความพอใจในระดับเฉยๆเมื่อเปรียบเทียบราคากบั
ผลที่ไดรับ 
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ตารางที่ 39 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอชองทางการให 
บริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง ชองทางการใหบริการ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย
รวม 

1. ความพอใจทีส่ถานที่ใหบริการตั้งอยูในสถานที่ที่สามารถ
เดินทางไปมาได อยางสะดวก 

3.93 
พอใจ 

3.93 
พอใจ 

3.93 
พอใจ 

2. สามารถรับบริการการแพทยทางเลือกไดทัง้จากโรงพยาบาล 
ของรัฐ หรือโรงพยาบาลเอกชน  

3.95 
พอใจ 

3.92 
พอใจ 

3.93 
พอใจ 

3. การรับบริการการแพทยทางเลือกไดจากสถานออกกําลังกาย 
(Fitness) สถานปฏิบัติธรรม หรือสถานที่ใหบริการอื่นๆทั่วไป 

3.90 
พอใจ 

3.91 
พอใจ 

3.90 
พอใจ 

4. การแพทยทางเลือกบางอยางมีการใหบริการถึงที่พักอาศัย เชน
การนวด 

4.00 
พอใจ 

4.05 
พอใจ 

4.03 
พอใจ 

  
จากตารางที่ 39 พบวาความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงที่มีตอ

ชองทางการใหบริการการแพทยทางเลือกสามารถอธิบายไดดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจอยูในระดับพอใจ โดยเรียงลําดับจากมากไป

นอยดังนี้ ความพอใจที่การแพทยทางเลือกบางอยางมีการใหบริการถึงที่พักอาศัย  เชนการนวด 
สามารถรับบริการการแพทยทางเลือกไดทั้งจากโรงพยาบาล  ของรัฐ  หรือโรงพยาบาลเอกชน 
สถานที่ใหบริการตั้งอยูในสถานที่ที่สามารถเดินทางไปมาได  อยางสะดวก และสามารถรับบริการ
การแพทยทางเลือกไดจากสถานออกกําลังกาย  (Fitness) สถานปฏิบัติธรรม  หรือสถานที่ใหบริการ
อ่ืนๆทั่วไป 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจอยูในระดับพอใจ  โดยเรียงลําดับจากมากไป
นอยดังนี้ การแพทยทางเลือกบางอยางมีการใหบริการถึงที่พักอาศัย  เชนการนวด สถานที่ใหบริการ
ตั้งอยูในสถานที่ที่สามารถเดินทางไปมาได  อยางสะดวก สามารถรับบริการการแพทยทางเลือกได
ทั้งจากโรงพยาบาล ของรัฐ  หรือโรงพยาบาลเอกชน และรับบริการการแพทยทางเลือกไดจากสถาน
ออกกําลังกาย (Fitness) สถานปฏิบัติธรรม หรือสถานที่ใหบริการอื่นๆทั่วไป 
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ตารางที่ 40 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการสงเสริม
การตลาดของการบริการการแพทยทางเลอืกจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง การสงเสริมการตลาด 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย
รวม 

1. บริการการแพทยทางเลือกมกีารโฆษณาอยางสม่ําเสมอ 3.47 
เฉยๆ 

3.51 
พอใจ 

3.50 
พอใจ 

2. การใหขอมูลขาวสารในการประชาสัมพันธแพทย ทางเลอืก
อยางสม่ําเสมอ เชน แผนพบั ใหขอมูลความรูตางๆ 

3.50 
พอใจ 

3.53 
พอใจ 

3.52 
พอใจ 

3. การมีสวนลดในการมารับบริการสําหรับสมาชิก 3.59 
พอใจ 

3.72 
พอใจ 

3.66 
พอใจ 

4. การใหขอมูลขาวสารอยางสม่ําเสมอ 3.53 
พอใจ 

3.70 
พอใจ 

3.64 
พอใจ 

5. บริการการแพทยทางเลือกมกีารจัดตั้งสมาชิก ชมรม 3.77 
พอใจ 

3.78 
พอใจ 

3.78 
พอใจ 

 
จากตารางที่ 40 พบวาความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงที่มีตอ

การสงเสริมการตลาดการบริการการแพทยทางเลือกสามารถอธิบายไดดงันี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจอยูในระดับพอใจ โดยเรียงลําดับจากมากไป

นอยดังนี้ บริการการแพทยทางเลือกมีการจัดตั้งสมาชิก  ชมรม การมีสวนลดในการมารับบริการ
สําหรับสมาชิก การใหขอมูลขาวสารอยางสม่ําเสมอ การใหขอมูลขาวสารในการประชาสัมพันธ
แพทย  ทางเลือกอยางสม่ําเสมอ  เชน  แผนพับ   แตมีความพึงพอใจในระดับเฉยๆที่การบริการ
การแพทยทางเลือกมีการโฆษณาอยางสม่ําเสมอ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจอยูในระดับพอใจ โดยเรียงลําดับจากมากไป
นอยดังนี้ บริการการแพทยทางเลือกมีการจัดตั้งสมาชิก  ชมรม การมีสวนลดในการมารับบริการ
สําหรับสมาชิก การใหขอมูลขาวสารอยางสม่ําเสมอ การบริการการแพทยทางเลือกมีการโฆษณา
อยางสม่ําเสมอ การใหขอมูลขาวสารในการประชาสัมพันธแพทยทางเลือกอยางสม่ําเสมอ  เชน  แผน
พับ และการบริการการแพทยทางเลือกมีการโฆษณาอยางสม่ําเสมอ 
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 ตารางที่ 41 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอบุคลากรการ
ใหบริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง บุคลากร 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย
รวม 

1. ผูใหบริการเปนผูมีใบอนุญาต 4.20 
พอใจ 

4.35 
พอใจ 

4.30 
พอใจ 

2. ผูใหบริการผานการอบรมจากสถาบันที่ใหการรับรอง 4.23 
พอใจ 

4.34 
พอใจ 

4.30 
พอใจ 

3. ผูใหบริการการแพทยทางเลอืกมีความนาเชื่อถือ สามารถ
ตอบคําถาม ใหคําแนะนําได 

4.26 
พอใจ 

4.30 
พอใจ 

4.28 
พอใจ 

4. ผูใหบริการการแพทยทางเลอืกมีความชํานาญเชี่ยวชาญ
เฉพาะ ทาง 

4.26 
พอใจ 

4.32 
พอใจ 

4.30 
พอใจ 

5. ความพอใจทีไ่ดรับบริการที่ดี เอาใจใส สม่ําเสมอ สุภาพ 4.33 
พอใจ 

4.40 
พอใจ 

4.38 
พอใจ 

 
จากตารางที่ 41 พบวาความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงที่มีตอ

บุคลากรการใหบริการการแพทยทางเลือกสามารถอธิบายไดดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจอยูในระดบัพอใจ โดยเรียงลําดับจากมากไป

นอยดังนี้  ความพอใจที่ไดรับบริการที่ดี เอาใจใส สม่ําเสมอ สุภาพ ผูใหบริการการแพทยทางเลือกมี
ความนาเชื่อถือ สามารถตอบคําถาม ใหคําแนะนําได ผูใหบริการการแพทยทางเลือกมีความชํานาญ
เชี่ยวชาญเฉพาะทาง ผูใหบริการผานการอบรมจากสถาบันที่ใหการรับรอง และผูใหบริการเปนผูมี
ใบอนุญาต 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจอยูในระดบัพอใจ โดยเรียงลําดับจากมากไป
นอยดังนี้ ความพอใจที่ไดรับบริการที่ดี เอาใจใส สม่ําเสมอ สุภาพ ผูใหบริการเปนผูมีใบอนุญาต ผู
ใหบริการผานการอบรมจากสถาบันที่ใหการรับรอง ผูใหบริการการแพทยทางเลือกมีความชํานาญ
เชี่ยวชาญเฉพาะทาง และผูใหบริการการแพทยทางเลือกมีความนาเชื่อถือ สามารถตอบคําถาม ให
คําแนะนําได 
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ตารางที่ 42 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพของการใหบริการการแพทยทางเลอืกจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง การนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย
รวม 

1. สถานที่ใหบริการการแพทยทางเลือกมีความทันสมัย  3.92 
พอใจ 

4.18 
พอใจ 

4.09 
พอใจ 

2. สถานที่ใหบริการทําใหเกิดความรูสึกสงบ ผอนคลายเมื่อมา
รับบริการ 

4.06 
พอใจ 

4.24 
พอใจ 

4.17 
พอใจ 

3. สถานที่ใหบริการมีที่จอดรถ สะดวก กวางขวาง 3.88 
พอใจ 

4.14 
พอใจ 

4.04 
พอใจ 

 
จากตารางที่ 42 พบวาความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงที่มีตอ

การนําเสนอลักษณะทางกายภาพของการใหบริการการแพทยทางเลือกสามารถอธิบายไดดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจอยูในระดับพอใจ โดยเรียงลําดับจากมากไป

นอยดังนี้ ความพอใจที่สถานที่ใหบริการทําใหเกิดความรูสึกสงบ  ผอนคลายเมื่อมารับบริการ 
สถานที่ใหบริการมีความทันสมัย และสถานที่ใหบริการทําใหเกิดความรูสึกสงบ  ผอนคลายเมื่อมา
รับบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจอยูในระดับพอใจ โดยเรียงลําดับจากมากไป
นอยดังนี้ ความพอใจที่สถานที่ใหบริการทําใหเกิดความรูสึกสงบ  ผอนคลายเมื่อมารับบริการ 
สถานที่ใหบริการมีความทันสมัย และสถานที่ใหบริการมีที่จอดรถ สะดวก กวางขวาง 
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ตารางที่ 43 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอกระบวนการของ
การใหบริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง กระบวนการ 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย
รวม 

1. ผูใหบริการมีจํานวนพอเพียง 3.97 
พอใจ 

4.11 
พอใจ 

4.06 
พอใจ 

2. ความพอใจที่ไมตองใชเวลารอคอยในการมารับบริการแตละครั้ง 3.83 
พอใจ 

4.03 
พอใจ 

3.96 
พอใจ 

3. การบริการการแพทยทางเลือกมีการใหความรู กอนและหลังรับบริการ 3.83 
พอใจ 

3.95 
พอใจ 

3.91 
พอใจ 

4. การใหบริการที่เทาเทียมกันแกผูมารับบริการแตละราย 3.94 
พอใจ 

4.02 
พอใจ 

3.99 
พอใจ 

5. การใหบริการมีขั้นตอนกระบวนการที่ไมซับซอน เขาใจงาย 3.84 
พอใจ 

4.01 
พอใจ 

3.95 
พอใจ 

6. ความพอใจที่การบริการการแพทยทางเลือกบางอยางตองมารับการบริการ
อยางตอเนื่องหลายครั้ง และตองใชบริการอื่นควบคูกัน 

3.61 
พอใจ 

3.68 
พอใจ 

3.65 
พอใจ 

จากตารางที ่ 43 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญงิที่มีตอ
กระบวนการการใหบริการการแพทยทางเลือกสามารถอธิบายไดดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจอยูในระดบัพอใจ โดยเรียงลําดับจากมากไป
นอยดังนี้ การที่ผูใหบริการมีจํานวนพอเพยีง  การใหบริการที่เทาเทยีมกันแกผูมารบับริการแตละ
ราย การใหบริการมีขั้นตอนกระบวนการที่ไมซับซอน เขาใจงาย การบริการการแพทยทางเลือกมี
การใหความรู กอนและหลังรับบริการ ความพอใจที่ไมตองใชเวลารอคอยในการมารับบริการแตละ
คร้ัง และความพอใจทีบ่ริการบางอยางตองมารับการบริการอยางตอเนื่องหลายครั้งและตองใช
บริการอื่นควบคูกัน 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจในระดับพอใจ โดยเรยีงลําดับจากมากไป
นอยดังนี้ การที่ผูใหบริการมีจํานวนพอเพยีง  การที่ไมตองใชเวลารอคอยในการมารับบริการแตละ
คร้ัง การใหบริการที่เทาเทียมกันแกผูมารับบริการแตละราย การบริการมีขั้นตอนกระบวนการที่ไม
ซับซอน เขาใจงาย การบริการมีการใหความรู กอนและหลังรับบริการ และความพอใจที่บริการบาง 
อยางตองมารับการบริการอยางตอเนื่องหลายครั้งและตองใชบริการอื่นควบคูกัน
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ตารางที่ 44 แสดงจํานวนและรอยละของการใชบริการการแพทยทางเลือกจําแนกตามประเภทของ
บริการ 

 
เพศ 

ชาย หญิง 
ประเภทของกลุมการ

ใหบริการแพทยทางเลือก 
บริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อดอาหารเพื่อลางพิษ 12 
(13.6) 

27 
(17.8) 

ฝงเข็ม 20 
(22.7) 

24 
(15.8) 

ไทเกก 17 
(19.3) 

28 
(18.4) 

โยคะ 32 
(36.3) 

64 
(42.1) 

ศาสตรในกลุม Traditional 
Medicine เชน ฝงเข็ม โยคะ อด
อาหารเพื่อลางพิษ 

นวด กดจุด 69 
(78.4) 

115 
(75.7) 

ศาสตรในกลุม Bio-
electromagnetic 

การใชแมเหล็กไฟฟา 9 
(10.2) 

21 
(13.8) 

ศาสตรในกลุม Structural and 
Energetic Therapy 

การนวดดวยน้ํา 33 
(37.5) 

32 
(21.1) 

การลางพิษ การสวนกาแฟ 10 
(11.4) 

15 
(9.9) 

การรักษาโรคดวยวิตามินปริมาณสูง 16 
(18.2) 

19 
(12.5) 

ศาสตรในกลุม Diet and 
Nutrition 

มังสวิรัติ 59 
(67.0) 

89 
(58.6) 

ศาสตรในกลุม Body and Mind 
control 

การบําบัดดวยน้ําหอม ดนตรี 33 
(37.5) 

50 
(32.9) 

ศาสตรในกลุมBio-treatment การใชสมุนไพร 67 
(76.1) 

111 
(73.0) 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 88 คน เพศหญิง 152 คน รวม 
240 คน ที่รูจักและเคยใชบริการการแพทยทางเลือก 
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จากตารางที ่ 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญจะใชบริการการแพทย
ทางเลือกในกลุมของ Traditional Medicine โดยการนวด กดจุดเปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
78.6 รองลงมาคือการบริการในกลุมของ Bio-treatment โดยการใชสมุนไพร รอยละ 76.1 การใช
บริการในกลุม Diet and Nutrition คือการรับประทานอาหารมังสวิรัติ รอยละ 67.0  โดยพบวามีการ
ใชบริการในกลุม Diet and Nutrition ประเภทการบําบดัโดยการลางพิษ สวนกาแฟ นอยที่สุด คิด
เปนรอยละ 11.4 

สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญจะใชบริการการแพทยทางเลือกในกลุมของ 
Traditional Medicine โดยการนวด กดจดุเปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 75.7 รองลงมาคือการ
บริการการบริการในกลุมของ Bio-treatment  โดยการใชสมุนไพร รอยละ 73  การใชบริการในกลุม 
Diet and Nutrition คือการรับประทานอาหารมังสวิรัติ รอยละ 58.6  โดยพบวามีการใชบริการใน
กลุม Diet and Nutrition ประเภทการบําบัดโดยการลางพษิ สวนกาแฟ นอยที่สุดเชนเดียวกัน คดิเปน
รอยละ 9.9 
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ตารางที่ 45 แสดงจํานวน และรอยละของความถี่ในการใชบริการการแพทยทางเลือกแยกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง ความถี่ในการใชบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ทุกวัน 3 
(3.4) 

1 
(0.7) 

2. 2-3 ครั้งตอสัปดาห 7 
(8.0) 

12 
(7.9) 

3. สัปดาหละ 1 ครั้ง 9 
(10.2) 

10 
(6.6) 

4. ใช 2-3 สัปดาหตอครั้ง 6 
(6.8) 

13 
(8.6) 

5. ใชเดือนละครั้ง 31 
(35.2) 

41 
(27.0) 

6. ใช 2-3 เดือนตอครั้ง 14 
(15.9) 

29 
(19.1) 

7. ใชปละครั้ง 11 
(12.5) 

24 
(15.8) 

8. อื่นๆ ไดแกใชตามสะดวก 7 
(8.0) 

22 
(14.5) 

รวม 88 
(100) 

152 
(100) 

 
จากตารางที่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใชบริการเดือนละครัง้สูงสุด 

คิดเปนรอยละ35.2 รองลงมาคือ ใช 2-3 เดือนตอคร้ัง รอยละ 15.9 ใชปละครั้ง รอยละ 12.5 และใช
ทุกวันมีความถี่นอยที่สุด คือรอยละ 3.4 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญใชบริการเดือนละครั้งสูงสุด คิดเปนรอยละ 27  
รองลงมาคือ ใช 2-3 เดือนตอคร้ัง รอยละ 19.1 ใชปละครั้ง รอยละ 15.8 และใชทุกวนัมีความถี่นอย
ที่สุด คือรอยละ 0.7 เชนเดียวกัน 
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ตารางที่ 46 แสดงจํานวนและรอยละของสถานที่ในการใชบริการการแพทยทางเลือกแยกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง สถานที่ในการใชบริการการแพทยทางเลือก 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โรงพยาบาลของรัฐ 38 
(43.2) 

46 
(30.3) 

โรงพยาบาลเอกชน 18 
(32.7) 

24 
(15.8) 

คลินิก เชน คลินิกฝงเข็ม 15 
(17.0) 

19 
(12.5) 

สถานที่ใหบริการที่มีผูมีใบประกอบโรคศิลปแนะนํา 48 
(54.5) 

88 
(57.9) 

อ่ืนๆ ไดแก รานนวดแผนโบราณ สปา สวนสาธารณะ สถานออกกําลังกาย บาน 
รานเสริมสวย 

24 
(27.3) 

40 
(26.3) 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 88 คน เพศหญิง 152 คน รวม 240 คนที่
รูจักและเคยใชบริการการแพทยทางเลือก 

 
จากตารางที่ 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญไปใชบริการในสถานที่ที่ผูมีใบ

ประกอบโรคศิลปแนะนํา คิดเปนรอยละ 54.5 รองลงมาคือ ตามโรงพยาบาลของรัฐ รอยละ 45.2 
โรงพยาบาลเอกชน รอยละ 32.7 และใชบริการที่คลินิก เชนคลินิกฝงเข็ม มีจํานวนนอยที่สุดรอยละ 
17.0  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญไปใชบริการที่ที่ผูมีใบประกอบโรคศิลปแนะนํามาก 
สุด คิดเปนรอยละ 57.9 รองลงมาคือ ตามโรงพยาบาลของรัฐ รอยละ 30.3 สถานที่อ่ืนๆ ไดแก ราน
นวดแผนโบราณ สปา สวนสาธารณะ สถานออกกําลังกาย บาน รานเสริมสวย คิดเปนรอยละ 26.3 
และคลินิกเชนคลินิกฝงเข็ม มีจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ  12.5 
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ตารางที่ 47 แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการใชบริการการแพทยทางเลือกแยกตาม
เพศ  

เพศ 
ชาย หญิง วัตถุประสงคในการใชบริการ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. เพื่อใหสุขภาพแข็งแรง 49 
(55.7) 

73 
(48.0) 

2. ตามกระแสนิยม 5 
(5.7) 

15 
(9.9) 

3. ตามคําแนะนําของผูอื่นเชนแพทย ญาติ หรือเพื่อน 26 
(29.5) 

35 
(23.2) 

4. เพื่อความงาม 12 
(13.6) 

34 
(22.4) 

5. ตองการผอนคลาย รูสึกสบาย 63 
(71.6) 

107 
(70.4) 

6. ตองการทดลองวาการแพทยทางเลือกเปนอยางไร 14 
(15.9) 

17 
(11.2) 

7. ตองการบรรเทาอาการเจ็บปวยจากโรคเรื้อรัง 21 
(23.9) 

34 
(22.4) 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 88 คน เพศหญิง 152 คน รวม 
240 คนที่รูจักและเคยใชบริการการแพทยทางเลือก 

 
จากตารางที ่ 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมาใชบริการการแพทย

ทางเลือกเพราะตองการการผอนคลาย คิดเปนรอยละ 71.6 รองลงมาคือ เพื่อใหสุขภาพแข็งแรง คิด
เปนรอยละ 55.7 ใชเพราะมีแพทย ญาติ หรือเพื่อนแนะนํา รอยละ 29.5 และนอยที่สุดคือตามกระแส
นิยมรอยละ 5.7 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญไปใชบริการการแพทยทางเลือกเพราะตองการผอน
คลายเชนเดยีวกัน โดยคิดเปนรอยละ 70.4 รองลงมาคือตองการใหมีสุขภาพแข็งแรง คดิเปนรอยละ 
48.0  ใชเพราะมีแพทย ญาติ หรือเพื่อนแนะนํา รอยละ 23.2 และนอยที่สุดคือตามกระแสนยิม รอย
ละ 9.9 
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ตารางที่ 48 แสดงจํานวนและรอยละของความคาดหวังวาจะใชบริการในอนาคตในการใชบริการ
การแพทยทางเลือกแยกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง ความคาดวาจะใชบริการในอนาคต 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ใชอยางแนนอน 46 
(52.3) 

70 
(46.1) 

2. อาจจะใช 32 
(36.4) 

64 
(42.1) 

3. ไมแนใจ 9 
(10.2) 

17 
(11.2) 

4. อาจจะไมใช 0 0 
5. ไมใชแนนอน 1 

 (1.1) 
1 

 (0.7) 
รวม 88 

(100) 
152 

(100) 
 
จากตารางที ่ 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญจะไปใชบริการการแพทย

ทางเลือกอยางแนนอน คิดเปนรอยละ 52.3 อาจจะใช รอยละ 36.4 ไมแนใจ รอยละ 10.2 และไมใช
แนนอน รอยละ 1.1 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญจะไปใชบริการการแพทยทางเลือกอยางแนนอน 
คิดเปนรอยละ 46.1 อาจจะใช รอยละ 42.1 ไมแนใจ รอยละ 11.2 และไมใชแนนอน รอยละ 0.7 ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 49 แสดงจํานวนและรอยละของการแนะนําใหผูอ่ืนมาใชบริการการแพทยทางเลือก 
แยกตามเพศ 

เพศ 
ชาย หญิง การแนะนําใหผูอ่ืนมาใชบริการ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

แนะนําอยางแนนอน 43 
(48.9) 

56 
(36.8) 

อาจจะแนะนํา 35 
(39.8) 

74 
(48.7) 

ไมแนใจ 9 
(10.2) 

21 
(13.8) 

อาจจะไมแนะนํา 0 
0 

1 
(0.7) 

ไมแนะนําแนนอน 1 
(1.1) 

0 
0 

รวม 88 
(100) 

152 
(100) 

  
จากตารางที่ 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญจะแนะนําใหผูอ่ืนมาใชบริการ

การแพทยทางเลือกอยางแนนอน คิดเปนรอยละ 48.9 รองลงมาคืออาจจะแนะนํา คิดเปนรอยละ 
39.8 ไมแนะนาํ รอยละ 10.2 และไมแนะนําอยางแนนอน รอยละ 1.1 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญอาจจะแนะนําใหผูอ่ืนมาใชบริการ คิดเปนรอยละ 
48.7 รองลงมาคือจะแนะนาํอยางแนนอน คิดเปนรอยละ 36.8 ไมแนใจวาจะแนะนาํรอยละ 13.8 
และอาจจะไมแนะนํา รอยละ 0.7 
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ตารางที่  50 แสดงจํานวนและรอยละของการใชเวลาเมือ่มารับบริการการแพทยทางเลือกแยกตาม
เพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง การใชเวลาเมื่อมารับบริการ 

 จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1. 1-3 ชั่วโมง 54 
(61.4) 

90 
(59.2) 

2. คร่ึงวัน 9 
(10.2) 

14 
(9.2) 

3. หนึ่งวนั 3 
(3.4) 

1 
(0.7) 

4. ตามโปรแกรมของสถานที่ใหบริการ 20 
(22.7) 

41 
(27.0) 

5. อ่ืนๆ ไดแกตามสะดวก 2 
(2.3) 

6 
(3.9) 

รวม 88 
(100) 

152 
(100) 

 
จากตารางที่ 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใชเวลาประมาณ 1-3 ช่ัวโมงใน

การมารับบริการการแพทยทางเลือก คิดเปนรอยละ 61.4 รองลงมาคือ ตามโปรแกรมของสถานที่ให 
บริการคิดเปนรอยละ 22.7 คร่ึงวัน รอยละ 10.2 และนอยที่สุดคือตามสะดวก รอยละ 2.3 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญใชเวลาประมาณ 1-3 ช่ัวโมง รอยละ 59.2 รองลงมา 
ตามโปรแกรมของสถานที่ใหบริการ รอยละ 27.0 ครึ่งวัน รอยละ 9.2 นอยที่สุดคือหนี่งวัน รอยละ 
0.7 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

 

 
69 

สวนท่ี 6 ความคิดเห็นอืน่ๆของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการแพทยทางเลือก 
ตารางที่ 51 แสดงความคิดเห็นอื่นๆของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการแพทยทางเลือก 
 
ความคิดเห็น จํานวน 
เปนทางเลือกที่มีความเหมาะสม คุมคาตอการสรางเสริมสุขภาพในระยะยาว แมวาจะหาผูรูใน
สาขาตางๆไดไมมากนักในเชียงใหม 

1 

เปนการรักษาที่ไมไดเจาะจงกับโรคใดโรคหนึ่ง ทําใหรูสึกผอนคลายจากการทํางานและไมตอง
มีอุปกรณมากมาย สามารถใชบริการไดทุกเวลาถาพรอม 

1 

ใชเวลารอนานในการไปรับบริการ ควรมีการเขียนใบนัดใหเรียบรอยวาจะไปใชบริการไดวัน
ไหน 

1 

ควรมีการประชาสัมพันธใหประชาชนทั่วไปไดรับรูมากกวานี้ 1 
เปนทางเลือกอีกทางเลือกหนึ่งที่นาจะลองถาการรักษาดวยวิธีอื่นไมไดผล 1 
ไมมั่นใจในการรักษาวาไดผลเปนที่นาพอใจจริงหรือไม 1 
ถามีการบริการควบคูกับแพทยแผนปจจุบันและแนะนําใหผูใชบริการดวยความจริงใจ การรัก 
ษาดวยแพทยระบบใดก็พอใจ 

1 

เปนธุรกิจที่หลอกเอาเงินจากคนที่มีเงินมากกวาสมอง 1 
หากเปนโรคที่รุนแรงเฉียบพลันจะพบแพทยแผนปจจุบันมากกวา 1 
ควรมีกฎหมายออกมารองรับใหชัดเจน 1 
 

จากตารางที ่ 51 พบวาความคิดเหน็ของผูตอบแบบสอบถามที่เปนแงบวกตอการแพทย
ทางเลือกและการบริการ ไดแก การแพทยทางเลือกเปนทางเลือกที่มคีวามเหมาะสม คุมคาตอการ
สรางเสริมสุขภาพในระยะยาว แมวาจะหาผูรูในสาขาตางๆไดไมมากนกัในเชยีงใหม  เปนการรักษา
ที่ไมไดเจาะจงกับโรคใดโรคหนึ่ง ทําใหรูสึกผอนคลายจากการทํางานและไมตองมีอุปกรณมากมาย 
สามารถใชบริการไดทุกเวลาถาพรอม ถามีการบริการควบคูกับแพทยแผนปจจุบันและแนะนําให
ผูใชบริการดวยความจริงใจ การรักษาดวยแพทยระบบใดก็พอใจ และเปนทางเลือกอีกทางเลือกหนึง่
ที่นาจะลองถาการรักษาดวยวิธีอ่ืนไมไดผล  

ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่เปนแงลบตอการแพทยทางเลือกและการบริการ 
ไดแก การบริการใชเวลารอนานในการไปรับบริการ ควรมีการเขียนใบนัดใหเรียบรอยวาจะไปใช
บริการไดวันไหน ควรมีการประชาสัมพันธใหประชาชนทั่วไปไดรับรูมากกวานี้ ความไมมั่นใจใน
การรักษาวาไดผลเปนที่นาพอใจจริงหรือไม เปนธุรกิจที่หลอกเอาเงินจากคนที่มีเงินมากกวาสมอง 
หากเปนโรคที่รุนแรงเฉียบพลันจะพบแพทยแผนปจจุบันมากกวา และการแพทยทางเลือกควรมี
กฎหมายออกมารองรับใหชัดเจน 
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